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Belpolitikai válság 
7 a 

Angliábam 
A Szovjetunió katonai összeomlása Nagybritanniá- 

ban olyan jelenségeket váltott ki, melyek belpolitikai 

válság közelségére engednek következtetni. Mint a mult- 

ban történt, az ehhez hasonló alkalomnál, a sajtó most is, 

alig, hogy az események nyilvánosságra kerültek, máris 

holmi vizsgálatokról kezdett irni, amelyek arra lennének 

hivatottak, hogy megállapitsák, milyen mértékben fele- 

lős a kormány a szovjet hadsereget ért vereségért és 

volt-e módjában egyáltalán tenni valamit, hogy ezt a ve- 

reséget elháritsa. Ezzel kapcsolatban nem egy cikkiró azt 

a kérdést is felvetette, miért nem igyekezett Anglia egy 

Nyugateurópában keresztülvitt partraszállással a szovjet 

frontra nehezedő sulyos nyomást tehermentesiteni. Ezek 

a kérdések természetüknél fogva már szinte saját maguk- 

nak tett szemrehányásokként hatnak, egyébként azonban 

az angol viszonyok ismerői előtt nem sok jelentőséggel 

birnak. Ugyanezeket a hangokat lehetett hallani a len- 

gyelországi, norvégiai, hollandiai, belgiumi, franciaorszá- 

gi, görögországi, krétai hadjáratok befejezésekor, va 

mint Wavell tábornok libiai visszavonulása után is. Az 

angol kormány pedig rendszerint megcáfolja ezeket és 

megállapitja, hogy minden ugy történt, ahogyan történ- 

nie kellett és hogy a kormány megtett minden tőle tei- 

hetőt. Valóban, a brit hadügyminiszterium az angol sajtó 

nyugateurópai inváziós terveivel kapcsolatban már an- 

nak idején kiadott egy meglehetős szerény hangnemben 

tartott nyilatkozatot, amivel kétségtelenül bizonyságot 

szolgáltatott arra, hogy ezzel és ehhez hasonló gondola- 

tokkal, valamint tervekkel felelős helyen is foglalkoztak 

egy ideig. 

Az angoloknak önmagukkal folytatott mindezen be 

szélgetései nem is birnának tulságosan nagy jelentőség- 

gel, ha az utóbbi napok folyamán a dolgokban egészen 

rendkivüli fordulat nem állott volna be. A brit kormány- 

nak a Szovjet irányában követett politikája fölött gyako- 

rolt kritikán keresztül ugyanis a munkáspárti sajtó két 

legfontosabb szerve, a „News Chronicle" és a „Daily He- 

rald" kiméletlen keménységgel támadták meg lord Hali- 

faxot, a washingtoni brit nagykövetet. Az ő rovására ir- 

ják, hogy az Eszakamerikai Egyesült Allamok kormányá- 

naak minden kertelés nélkül és a lehető legnyilvánosabb 

formában tudomására hozta azt, hogy Nagybritannia 

ilyen és olyan okokból kifolyólag nincsen abban a hely- 

zetben: a brit kormány kritikusai által olyan nagyhangon 

követeli nyugatenrópai partraszállást megkisérelni. Ezt 

a körülményt használták fel az emlitett lapok arra, hogy 

Halifaxot mint a „chamberlaini világnézet poraiból uj- 

jáéledt örökösét" emlegessék és már-már hazaárulással 
vádolják. Ennek a problémának Halifax személye ellen 

aányuló éle tulmegy mindazon a mértéken, amely egyéb- 

ként az angol sajtóban szokásos. Ha meggondoljuk, hogy 

azok a támadások, melyek Halifax lordnak az angol kabi- 

aetből való eltávolitását és Washingtonba való küldését 

megelőzték, ugyanezekben a lapokban láttak napvilágot, 

akkor valószinüleg helyes az az elgondolás, hogy a jelen- 

tegi támadásokban ugyanolyan iniciativa rejlik, mint az 
akkoriakban. Kétségtelen, hogy a támadások mögött 

Churchill maga áll, aki, ha hatalmi helyzetének kiszéle- 
sitéséről volt szó, a Bevinnel fentartott szoros barátsága 

folytán, mindig különösen veszedelmes taktikusnak bizo- 

ayult. És amint észreveszi, hogy pártjában egy vele szem- 
benálló front alakul, nyomban támadásra inditja a Bevin 
által vezérelt munkáspárti sajtót. Ezen az uton azután, 

hivatkozással kormányának egységes karakterére, rend- 
szerint sikerül neki a konzervativok sorában ülő, gyakran 

igen hangos kritikusokat elhallgattatnia. Halifaxnak an- 

nak idején el kellett Washingtonba távoznia, mert Chur- 
chill a konzervativok előtt arra hivatkozott, hogy Hali- 

faxnak a külügyminiszteriumban való maradása a mun- 
káspárt számára elviselhetetlen, Pontosan ugyanazok az 

események ismétlődnek meg most. A munkáspárti sajtó- 
ban napvilágot látott támadákok nyilván előjátékát ké- 

pezik Halifax lord hamarosan bekövetkező visszahivásá- 
oak és végleges elejtésének, legalább is arra az időre, 
amis Churchill Nagybritannia miniszterelnöki székében 

ál. (Dr. SZ. L.) 

Onor. Biblioteca Universitátii din Cluj 

hogy „Rosztow veszélyben van." A szovjet lap közlése 

nyal kapcsolatban, melyet itt ismertetünk, felesleges 
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A német és szövetséges csapatok széles fronton elérték a Donecz 
felső tolyasát - Moszkva és Szentpétervár sikeres bombázása 

A szovjet vezérkar is elmenekült már Szentpétervárról 
A német véderő főparancsnoksaga a vezéri fő- 

hadiszállasról tegnap a következő haretéri jelentést 

adta ki: 
A Krim-félszigeten a német erők feltartóztatha- 

tatlanul üldözik a megvert ellenséget. Ütóvédeinek 
helyi ellentállását megtőr ték. Eközben ismét több- 
ezer szovjet katonát fogtak el és ágyukat zsákmá- 
nyoltak. 

Az ellenségnek a Denecz-medencében való üldö- 
zése során a német és szövetséges csapatok széles 

fronton elérték a Denecz felső folyását. Az Ilmen- és 
a Ladoga-tó közötti sikeres hadmüveletek alkalmával 
német páncélos csapatok merész támadással birto- 
kukba keritettek egy ellenséges páncélvonatot és 

stockholmból jelenti a Rador: A Stefani-iroda 

közli, hogy Moszkvából érkezett jelentés szerint a 

Krasznaja Szwezda, a szovjet hadsereg lapja a keleti 

front déli szakaszán levő sulyos helyzetről ir, ahol a 

német, olasz és szövetséges csapatok folytatják előre- 

nyomulásukat. A lap biztatja a szovjet csapatokat, 
hogy „az utolsó emberig harcoljanak" és megjegyzi, 

szerint Wawel tábornok sürgős védelmi intézkedése- 
ket foganatositana és azt tervezné, hogy expediciós 
hadtestet küld a Kaukázusba. 

Genfből jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a Ti- 
mes cimü angol lap katonai szakértőjének megállapi- 
tása szerint a Szovjetunió helyzetét sulyosnak kell mi- 

számos foglyot ejtettek. 

A véderő nehéztüzérsége jó eredménnyel lőtte 
Szentpétervár hadifontosságu üzemeit. 

A német légierő éjszakai támadásai Moszkva és 
Szentpétervár ellen irányultak. 

Északafrikában mémet harci repülőgépek a 
Marsa Matruhtó. keletre levő egyik brit repülőteret 
és a Nilus deltájában levő kikötőket bombázták. 

Egyes brit repülők a legutóbbi éjszaka Német 
ország északi partvidékére dobtak bombákat, anél- 
kül, hogy kárt okoztak velna. 

Galland alezredes, az egyik vadászraj n parancs- 
noka 80-ik és 91-ik légi győzelmét aratta. 

Erit expediciós csapatokat küldenek a Kaukázusba? 
nősiteni. A Szovjet maga beismeri, hogy a Donecz- 
medencében nem tudták megállitani a német előre- 

nyomulást. 

A BOLGÁR VöRöÖS KERESZT A KELETI 

FRONTON 

Szófiából jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy a 
Dnes cimü bolgár lap értesülése szerint a bolgár Vörös 
Kereszt elhatározta, hogy egészségügyi vonatot küld 
a keleti frontra. A vonaton bolgár orvosok és bolgár 

egészségügyi személyzet teljesit szolgálatot. A bolgár 
vörös keresztes vonat a napokban indul a keleti 
frontra. 

Elmenekült a szoviet vezérkar Szentpétervárról 
Rómáaából jelenti a Rador: Stockholmból és Bern- 

ből érkező hirek szerint a szovjet hadvezetőséget egy- 
re jobban aggasztja a rosztowi hadihelyzet. Ami az 
északi körzetben folyó hadmüveleteket illeti, a Szent- 
pétervár elleni heves német támadások megtörték a 
Szovjet utoló kisérleteit is, mellyel utat akart nyitni 
Eszak felé és a szovjet vezérkar legtöbb tagja, a po- 

Htikai biztosokkal együtt az elmult éijel repülőgépen 
elmenekült Szentrétervárról. 
NEMET EGYENRUHAÁBA ÖLTÖZNEK A SZOVJET 

KATONAK 
Berlinből jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda 

Néemet szervező 
Berlinből jelenti a Rador: Jólértesült körök köz- 

lése szerint Keleten máris számos intézkedés történt 
a kornmunista szervezetlenség és pártos módszerek 
kiküszöbölésére. A kijelentések szerint, bár a háboru 
még nem fejeződött be. a német hatóságok intézked- 
tek hogy 

a kollektiv gazdaságok földje azoknak a pa- 
rasztoknak a birtokába kerüljön, akik eddig 

azokat megmunkálták. 
Ezeket a földeket mentesitik az adók alól. Amennyi- 
ben a termést idejében betakaritják és az őszi vetést 
idejében elvégzik és azok sikerülnek, akkor az egyéni 
pirtokok kiterjedését megkétszerezik. A német ható- 

48 embert végeztek ki hét bét 
A keleti hadszintéren előnyomuló német csapa- 

toknak érdekes okmány került a kezükbe. Az okmány- 

ugy értesült, hogy szaporodnak az esetek, amikor a 
bolsevisták német egyenruhát használnak. Egy né- 
met tüzér kijelentette, hogy október tizedikén K- 
mencsug vidékén egy német egyenruhás katonával ta- 

lálkozott, aki kenyért kért tőle. Tekintettel arra, hogy 
ez kinosan törte a német nyelvet, gyanut ébresztett a 

tüzérben és közelebbről szemügyre akarta venni az il- 

letőt, amikor a német egyenruhás katona revolvert 
rántott elő és öt lövégs adott le, melyek egyike a tüzér 
köpenyén áthatolt. Kiderült, hogy egy belsevia öltö- 
zött német egyenruhába. 

munka Keleten 
ságok ezenkivül biztositékot vállalnak, hogy a föld- 
müvesek megfelelő számu szarvasmarhát Hapnak. A 
német hatóságok mecszabott és igazságos árat fog- 
nak fizetni a különböző mezőss sági terményekért. 
amelyeket a kollektiv és egyéni gazdaságok szállita- 
nak. Ezek az árak jóval nagyobbak mint " 
szovjet uralom alatt fizetett árak 

Ezenkivül intézkedés történt arra nézve is, 

hogy soha ne lehessen többé a kizsákmá 
nyoló kapitalista módszereket alkalmazni. 

Hangsulyozták végül Berlinben, hogy a vallássza ad 
ságot a legszélesebb mértékben helyreállitot 

alatt egy szovijet hadosztályb 
minden kommentár. A kérdéses iratot, mel; 
ként nagyon is érthtő okokbi 

a,szigoruan bizalmas feliratot visett, 
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a 177. szovjet lovészhadosztály politikai biztosához, 
bizonyos Werhoglas eivtárshz cimezték. Az irásban, 
mely augusztus elsején kelt, a csapatknál való rend- 
csinálással megbizott politikai biztos tesz feljebbva- 
lóinak jelentést azokról az „eredményekről", amelye- 
ket „odaadó igyekezetével" sikerült elérnie. A jelen- 
tés felsorolja a hadosztályban 7 hét alatt végrehajtott 
kivégzéseket is. Igy tizenhárom szökevényt, közöttük 
egy hadnagyot, tiz lázadót, valamint huszonöt olyan 
katonát lövetett a kérdéses politikai biztos agyon, 
akiknek az ügyében a vizsgálatot még nem fejezte be. 

szökés, szabolázs és áru 
Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 

a Newyork Post cimü lap tudósitójának értesülése 
szerint Kuibisevben a szovjet hadsereg soraiban szá- 
mos szökés, szabotázs és árulás történik. 

AMERIKAI HAJÓ A SZOVJETNE , 
Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hegy 

tengerészeti körök kijelentései szerint a Mount Evans 

: ...... 

Déz 

Jellemző, hogy előbb agyonlövik az illetőket, 
azután következik a vizsgálat. 

Negyvennyolc aktaszerüleg lefektetett kivégzés 
egyetlen hadosztálynál kétségtelenül rekordot jelent a 
haditörténelemben, bár lehet, hogy vannak a szovjet 

hadseregben olyan hadosztályok is, amelyek ezt a 
csucseeljesitményt is tulszárnyalják. Ez annyival is in- 
kább valószinü, mert a szovjet hadseregben az utóbbi 
időben mind gyakoribbá váló bomlási jelenségek a 
politikai biztosokat arra késztetik, hogy még szigo- 
rubban járjanak el. 

lás a szavjet hadseregben 
nevü 16.267 tonnás északamerikai kereskedelmi hajót 
a kikölcsönzésre és bérbeadásra vonatkozó törvény 
alapján átadják a szovjet kormánynak. Ez a hajó ed- 
dig az Egyesült Allamok és Délamerika között bonyo- 
litotta le a teheráruforgalmat. Jelenleg Bostonban 
van, ahol ágyukkal látják el. A kereskedelmi hajó a 
szovjet lekogó alatt fog hajózni. 

Olasz harciéri jelentés 
Rómából jelenti: a Rador: Az olasz haderő fő- 

hadiszállása a következő harctéri jelentést adta ki: 
A tobruki fronton az olasz csapatok visszautasitották 
az ellenséges csapatokat, amelyek megkisérelték, 
hogy az olasz állásokhoz közeledjenek; az olasz tüzér- 
ség az erődités defenziv állásait bombázta. Egy, Beng- 
hazi ellen támadást megkisérlő, angol repülőgépet a 
légvédelem lelőtt. Giarabub körzetében az olasz repü- 
lők gépfegyverekkel eredményesen lőtték az ellenség 
a aé 

gépjármüveit. A gondari fronton az ellenség az olasz 
előőrsökkel folytatott harcok során jelentős vesztesé- 
geket szenvedett. Az elmult éjszaka angol repülőgé- 
pek bombákat dobtak le a Sziciliában levő Comiso 
helységre, a bombázás emberáldozatot nem követelt, a 
kár jelentéktelen. Ugyancsak az elmult éjszaka olasz 
repülők a Malta szigetén levő 1a Valetta tengerészeti 
támaszpont elleni támadás során nehéz kaliberü bom- 
bákkal telitalálatot értek el. 
Aa a 

A 

mem lehet rened 
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Sem ma, sem holnap 
őr, hét tengeren 

Recsevelt ilottája 
Nevyorkból jelenti a Német Távirati Irocda: A 

„New York Werld lelegramm" cimü amerikai lap 
Rocsevelt ama nyilatkozatával kapcsolatosan, hogy 
„az Egyesült Allamok minden tengeren biztostjak 
védelmi érdekeit" - megállapitja, hogy ez annyit je- 
lent: 

Az Egyesült Allamok az egész világot észak- 
amerikai védelmi körzetnek tekintik. 

Hogy azonban ezt elérje, cly hajóhaddal kellene ren- 
delkeznie az Uniónak, mely ezt az óriási kiterjedésü 

„övezetet" ellenőrizhetné. Ha viszont az Egyesült 

Államok valóban oly hatalomra tenne szert, hogy 

rendori ellenőrzést gyakorolna - saját védelmi érde- 
kei ürügyével, - az összes tengereken, ebből véget 

nem érő haboruskodások származnának, - irja a 

„New York World Telegramm, 

Az Egyesült Allamoknak még 1945-ben 

sem lesz oly nagy hajóhada, mely lehetővé 

tenné számára mindakét órceán ellenőrzégét. 

Sszó sincs tehát arról, hogy az északamerikai 

flotta hét tengeren uralkodhassék. (Rador.) 
NYH SZENÁTOR INTELME 

A semlegességi törvény megváltoztatásának vitája 
alkalmából Nya köztársaságirárti szenátor a felsőház 
tegnapi ülésén kijelentette, hogy az északamerikai 
kereskedelmi hajók megjelenése a hadviselő államok 
jkötőiben sulyos bonyodalmakra fog vezetni. A sze- 
natus e vitája alkalmából egyébként Lafollette sze- 
rátor megjegyezte, hogy az amerikai népet, akarata 
ellenére, lassan-lassan katasztrólába döntik. (IRador) 

HADGYAKORLATOK ALASZKÁBAN 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
„Associated Press" közli, hogy az amerikai hadeereg 

adgyakorlatai ezidő szerint Alaszkában folynak. A 
mmostani hadgyakorlat a legnagyobb az USA eddigi 
történetében, - állapitja meg az „Associated Press". 

(Rador.) 

ao 

AZ ÁLLATOK § A HÁBORU 
Hogyan reagálnak az állatok a harci zajra - A madarakat nem zavarja a elsőtétítés 

(MN) A háboru ugyan kizárólag az emberek 

ügye, ennek ellenére azonban az állatok világát is köz- 

vetlenül érinti. Kétségtelen, hogy azokon a vidékeken, 

ahol a hákoru pusztitó vihara végig vonul, 

az állatok is kénytelenek tudomást venni a 

körülöttük tomboló vészről. 

Különösen áll ez a modern fegyverek háborujára, 

amely a technika furfangos vivmányaival és kérlelhe
- 

tetlen pusztitási vágyában éppen olyan veszedelmet 

jelent az erdők mélyén, rétek magas füvében és szán- 

tőföldek barázdaiban félve meglapuló állatokra, mint 

az emberre, aki tudatosan szembeszáll vele A hatás 

azonban, amelyet a harci zaj a vadon élő állatokból 

kivált, mindazonáltal nem egyforma és semmi tör- 

vényszerüség sem tapasztalható ezen a téren. 

Már alig pár hétiz tartó lengvel hadiárat is nagy 

mozgalmat idézett elő a lengyel erdőségek mélyén. 

A verébölyv, egy kis bagolvyfajta volt az első 

állat, amelv otthagyta hazáját és Németor- 
szágba tette át székhelyét. 

A végtelen lengvel steppék farkascsordái pedig, ame- 

lyeket szintén kizavart reitekhelvükből a harcok ki- 

méletlen zaja, a lett és litván erdők sürüjébe vették be 

magukat. Akadt azonban nem egy olvan állat is, ame- 

Iyet nem zavart a ágyuk dörvése és fezyverek ropo- 

gása. Ezek hamarosan megbarátkoztak a változott 

viszonyokkal és 
valóság val megezokták a közvetm közelük- 

ben tombaló háboru lármáját. 

Igv az általában gyávának ismert mezei nyulról lehet 
talán lerinkább elmondani, hogy olvan heves csata 
nem tombolhat körülötte, melv arra birná, hogy meg- 
szokott lak elvét otthagvia. M és a leghevesebb per- 

gőtüz- mihozvan a világháhoruban nem egyszer 
tapasztalhattuk - sem tudta a Látor tapzifüleseket 

a 

megrendieni. De a mezeinyul egyébként félénk és 

gyenge rokona, az üregi nyul sem mutatott kevesebb 

bátorságot. Még a löveszárkokba is bemerészkedett 

és bizonyos foku barátkozásra is hajlandóságot muta- 
tott. Az emberektői annyira félő korz is bátran kitar- 
tott és gránátbiztosnak éppen nem nevezhető lakását 
még akkor sem hagyta el, ha az közvetlenül a tüzvo- 
nalba esett. 

A majarak közül igen sok egészen másképpen 
iselkedett, mint ahogyan az ember azt tőlük elvárta 

volna. 
Számos éneklőről kiderült, - és ezt a mos- 
tani hábora tapasztalatai is igazoliák - 
hogy valóságos „fronténekesekké" váltak. 

Ha csak néhány percre is elült a harcizai, az erdő 
sürüjében máris megszólalt a kakuk és fütyülni kez- 
dett a rigó. Voltak azonban ezzel szemben vándorma- 
darak, amelvek az utjukba eső harctereket kikerül- 
ték. Izv például az északfelé huzó vándormadarak a 
világháboru alatt messze elkerülték a Mazuri-tavakat 

és inkább eltértek egyenes utirányuktól. semhogy 
harcterek fölött kelljen elrepülniök. A mostani háboru 
ujdonsága. 

az elsötétités ezzel szemben semmiképpen 
nem hatott a madarakra ravarólag. 

házat fel-tt, mint annakidojén, amikor millió és millió 
gyertya fénvá' hon aavogott alattuk minden. 

A naegvobb állatoknak mint például a rókának és 
vaddisznának már sokkal inkább nehezükre esett a 
fronton levő viszonyokat megszokniok. A szarvasfai- 
ták. valamint a dámvad pedis egváltalán rem tufott 
a háboruval megbarátkozni. =I is tüntek a harc köze- 
léből jóformáa az első pusk é 
szemhen - áané-a esdálata boik i 

hamarcsan beleszoktak a változott körülményekbe, 

zt 

érdeklődést mutatnának az események iránt. Őket 

A reformáció emlékünnepe 

teremtő eseményre hálaadással emlékeznek minden 

Washingtonbál jelenti a Német Távirati Iroda: 

Évpen usv huznak a koromsötét éjszakában a ném 

ivésre. Az őzek ezzel ! 

Szom"a 104. nevembert 

sőt mitöbb, szinte szelidekké váltak és 
nem egyszer közel merészkedtek a fronthoz. 
A nagyobb madarak magatartása sem egységes 

A vadlibák már az első lövés után fejvesztetten mene- 
külnek, de nem kevesebb gyávaságról tesz a fajd és 
fácán sem tanuságot. A büszke sas, a madarak félel- 
metes királya sem szereti a puskapor szagát, és ha 
nem is menekül olyan szégventelies módon mint a va- 
lóban gyávának nevezhető vadliba, ő is igyekszik 
messze elkerülni a front zaját. A vadkacsák és foz 
lyok ellenben egyáltalán nem mutatnak félelmet és 
gyakran tartózkodnak a harcok szinhelyének közvet- 
len közelében anélkül, hogy a legkisebb mértékben is 

valóban nem érdekli a háboru... 

A mai nap, október 31-e annak a napnak az év. 
fordulója, amelytől a reformáció kezdetét hivatalosan 
számitani szoktuk. A wittenbergi vártemplom ajtajá- 
ra 95 tételből álló vallásos iratot függesztett ki az 
egyszerü, de tudós szerzetes és veleuj világ kezdő- 
dött, nemcsak az egyház, hanem a világ életében, az 
emberi lélek és szellem világában. Erre az uj világot 

esztendőben a protestánsok és bensőséges ünnepélyek- 
kel áldoznak a nagy reformátorok emlékezetének. 

A timisoarai református templomban két ünne- 
pély lesz, ugyancsak délelőtt 10 és este 7 órakor. A 
delelőtti istentisztelet keretében a tanuló ifjuság tart- 
ja ünnepélyét, este pedig a gyülekezet ünnepélye lesz 
az evangelikus testvérekkel közösen. 

A délelőtti ünnepély sorrendje a következő: 
1. X Czsoltár 1 v. és 160 dics. 1, 2 v. Gyülekezeri 

ének. 
2. Imádkozik: Buthi Sándor. 
3. 31 dics. Gyülekezeti ének. 
4. Predikál: Buthi Sándor. 
5. 236 dics. 1 v. Gyülekezeti ének. 

6. Sántha Károly: Luther. Szavalja Muszták Béla 

lic. VIII. o. t. ; 
7. Reformációi emlékbeszéd. Tartia: Novák Ernő. 

8. Oravecz Ernő: Október 31. Szavalja Huszák 

Gizelia zimn. III. o. t. 
9. Voitkó Pál: Erős vár a mi Istenünk. Szavalja: 

Lakatos Gergely gim. IV. o.t 
10. Rákóczi Ferenc imádsága. Éneklik a gimn 

1-IV. o. tanulók. 
11. Mappik: Vedd elő. Szavalja: Leitheim Piroska 

el. isk. VI. o. t. 
12. Egyházi énekek. Flőadják hegedün: Higved 

István. Papp Sándor, Scós Lajos, Vékony István gimu. 

tanulók, orgonán kiséri: Márki Zoltán zimn. tanyló. 

13. Páry Gyula: Jézus Főpapi imája. Szavalja: 
Vincza Trán simn. IV. o. t. 

14. 237 dics. 1 v. Gyülekezeti ének. 

AZ ESTE 7 ORAKOR KEZDöDŐ ÜNNEPÉLY 
SORRENDJE 

1. 238 dics. 1, 2 v. Gyülekezeti ének. 
2. Imádkozik: Debreczeni István ref. lelkész. 
3. Duett-Mendelssohn. Eliás oratoriumából: 

Graefné Simonffy Margit és Déczy Idus. Orgonán ki- 

séri: Fazakasné, Szabó Erzsébet. 
4. Prédikál: Schemmel Viktor evangelikus lelkész. 

5. Milbich-Meisner: Nagy és erős vagy Istenünk. 

Előadja a férfikar. Karnagy: Leviczkv György. 
6. Csengey Gusztáv: Nehéz időben. Szavalja: 

Buthi Sándor. 
7. Veracini-Corti: Largó. Hegedün előadja: 

Brandeis József zeneiskolai tanár, orgonán kiséri: 
Fazakasné, Szabó Erzsébet. 

8. Bihari Kálmán: A gályarab. Szavalja: Fekete 
Rebeka. ; 

9. Wolf József: Jézüs a tengeren. Előadja az Ifju- 
sági Ezvesület szavalókara. 

10. C Vzsoltár 1 v. Gyülekezeti ének. 

Az aradi ágostai hitvallásu evangélikus egyház, 
ma pénteken, a reformáció emlékünnepén délelőtt tiz 
órai kezdettel ünnepi istentiszteletet tart, amelyen az 
igét Argay György szuperintendens hirdeti, urvacso- 
rát pedig Dénes Béla lelkész oszt. Délután hat órai 
kezdettel a templomban vallásos est lesz, amelv alka- 
loraból Bakó Lászlóné szólóénekkel szerepel. Mitykó 
Zoltán középiskolai tanuló pedig szaval. Argay 
éyörgy szunerintendens „Mire kötelez a reformáció 
cimmel előadást tart. 

űGyümüölcsfákat 
ée 

disznövényeket 
a legjobb ősszel ültetni 

Kérije idejében díjtalan árjegy- 
zzzékünket és adja fel mielőbb 

rendeléset 

AMER! - FISCHER és T-szi 
Biuc. lud. 'ha 



Szombat, 1941 novenber 1 

Aliásba vontatnak egy páncéltörő ágyut 
akeleti fronton 

A bolsevisták mindent ösezerembelnak 
menekülésük közben 

Esős időben „faburkolatot" kapnak 
a szovjetoroszországi utak 

Izmet Imnönü török államelnök, - mint a Rador- 

iiroda utján értesülünk, - a török köztársaság meg- 
alapitásának tizennyolcadik évfordulója alkalmából 

nagyszabásu beszédet mondott, melyben rámutatott 
arra, hogy ez az ünnep egy erős, nagy nemzet ünnepe. 

Ünnep egy olyan országban, ahol béke és emberi szo- 

Iidaritás uralkodik. Nemzeti akaratunk érvényesité- 

iürökközársasán megalanitásának éviorulója 
Az államelnök fegyelemre és nemzeti összefogásra serkentette 

honfitársait 
séért minden áldozatra készen állunk, - mondotta a 

török köztársasági elnök, - kötelességünket minden- 

kor becsülettel teljesitjük, akkor is, ha minden elővi- 

gyázatosságunk ellenére a tüzbe sodródnánk mi is. 
Beszéde további során Izmet Inönü fegyelemre és 
nemzeti összefogásra serkentettel társait. 

- 

Chuechill több minisztert eltávolit a kormányból 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
„New York Daily News' amerikai nemhivatalos dip- 
lomáciai körök véleményét ismerteti, Ezek szerint 
Churchill elhatározta volna, hogy 

eltávolitja kormányából azokat a miniszte- 

reket, akiket az utobbi napokban a brit köz- 

vélemény oly hevesen támadott. 
Angliában tehát kormányváltozással lehet számolni 
Hire jár, hogy Margesson hadügyminiszter és Moore 
Brabazon repülőipari termelési miniszter lemond, lord 
Halifag washingtoni brit nagykövetet pedig Sir 
Archibald Sinclair légügyi miniszterrel helyettesitik. 

Stockholmból jelenti a Stefani-iroda: Az „Alle- 
handa" cimü svéd lap ugy értesül Londonból, hogy 

Beaverbrook lord lemondása küszöbön áll. 
Beaverbrook, a Moszkvában tárgyalt bizottság el- 
nöke egészségi okokkai indokolná lemondását. 

Newyorkból jelenti az NTI: Az „United Press' 
ugy értesül Washingtonból, az Egyesült Allamok 
kormánya azt kérte ÁAngliától, hogy 

Az általános hadihelyzet következtében 
sulyos válságba jutott az angol hormány 

Churchillt tanácsosai nyomatékosan figyelmez- 

tették a közhangulat elmérgesedésére: egyes helye- 

ken, a Szovjetunió elégtelen megsegitése miatt, a la- 

kosság elkeseredése tetőpontra hágott. 

Csak az azonnali enyhülés vethet gátat : a 

haditermelés csökkenésének és a sulyos po- 

Htikai válságnak. 

- hangoztatják Churechill tanácsadói. 

Egyébként tudni vélik, hogy a szovjet kormány 

pizonyos idő óta közvetlenül nyomást gyakorol az 

anel kormányra. (Rador.) 

Beaverbrooknak megártott a moszkvai levegő ? 
a háboru befejezése után használhassa az 

összes brit támaszpontokat. 
A kérelmet a kölcsön és bérbeadás törvénye alapján 
Anghának nyujtandó segitség ellenértékeként tette 
Amerika. Az „Associated Press" hozzáfüzi, hogy az 
angol kormány a javaslatot elfogadta tárgyalási 

alapul. (Rador.) 

Csikágóból jelenti az NTI: OEBrien tanár, a csiká- 
gói katolikus egyetem professzora felhivást intézett 

vannak. Az egyetemi tanár azt javasolja, Amerika 
minden városában rendezzenek népgyüléseket, 

amelyeken tiltakoznának az Egyesült Alla- 
moknak a háboruba történő belépése ellen. 

-aA háborus politika hivei - jelentette ki 

mindazokhz, akik Roosevelt háborus politikája ellen 

FORUM (Arad) 

Népgyüléseken tiltakozik Amerika lakossága 
a háborus beavatkozás ellen 

OBrien tanár - maguknak sajátitották ki a sajtót, a 

rádiót és a filmipart és a legfőbb állami tisztségeket 

töltik be. Természetes tehát, hogy az amerikai nép, 

amely legnagyobb részben ellene van a hábo 
runak, 

-- 

nyilvános gyüléseken kivánja kifejezni véleményét. 

(Rador). 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 
Előadások 5, 715 és 930-kor 

Ma premier! 

szerepekben. 

Anémet fi Imművészet jegszentmentalieebb idei filmdrámája 
Az utóbbi évek legszenzáciosabb filmremeke 
Két mostoha testvér története, akik egy asszonyt szeretnek 

A HONTALAN SZIV 
/ nelnise Uhlig, Albrecht Sehö inhals, Camilla Horn, Gustav Diesel 

Műsoron kívül a legujabb O. N. C háborus hiradó 

váló vitát csupán az ülés elnapolásával lehetett be- 

Ma jár le az 1 és 2 leies 
nmikkel vállópénz érvénye 

Bucurestiből jelenti a Rador: A pénzügymi: 
nisztérium közli, hogy a nikkel 1 és 2 leies váltópénzek 
érvénye október 31-én lejár. Ettől a naptól kezdve de- 
cember 31-ig kincstári adósságok kiegyenlitésére még 
elfogadják az érméket. 

Növekszik a munkanélküliek 
száma Amerikában 

Newyorkból jelenti a Rador: A Newyork Post 
cimü ujság értesülése szerint Burns, a munkanélkülie- 
ket nyilvántartó amerikai hivatal gazdasági tanácsosa 
kijelentette, hogy augusztustól mostanáig a polgári 
üzemek 700.000 munkása maradt munka nélkül. A 
jövő év elsejéig Michigan-állam gépkocsiiparának to- 
vábbi 115.000 munkása veszti el munkáját. A hivatal 
eddig egymillió 200.000 munkanélkülit tart nyilván, 
akik hatósági intézkedést várnak, hogy ujból munkát 
kapjanak. 

Botrányos állapalok az angol lénügyi 
miniszleriumban 

Az angol parlamentben, amint a „Daily Mail 
irja, heves vita folyt ama megjegyzés körül, amelyet 
Sir Maitland, a parlament által kiküldött vizsgálóbi 
zottság elnöke tett és amelyben a légügyi miniszté- 
riumot rossz vezetéssel, hanyagsággai és pazarlással 
vádolta. Maitland egyébként bejelentette azt is, hogy 
a bizottság kénytelen volt munkáját beszüntetni, mert 
a kormány állitólag a „"nemzeti biztonság" érdekében 
nehézségeket gördit munkájuk elé. A mind hevesebbe 

szüntetni. (MN.) 

Még mindig szírájkolnak 
az amerikai bányászok 

Newyorkból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 
Roosevelt ujból kérte a feémüzemeket és a bányászok 
szövetségét, szüntessék be a szénbányászok sztrájk- 
ját és vessék alá magukat a kormányhatóságok dön- 
tésének. John Lewis, a bányász szövetség elnöke 
a Roosevelttel folytatott megbeszélés után kijelen- 
tette, hogy értekezletre hivja össze a bányászok kép- 
viselőit és ott megszövegezik az amerikai elnöknek 
adandó választ. 

Az osztálysorsjáték ötödik osztályának 

tizenőtődik napi eredményei 
Az osztálysorsjáték ötödik osztályának tizen 

ötödik napi huzásán a következő számok nyertek na- 

gyobb nyereményeket: 
Hatvanezer leit nyert a 29.222, 27.899, 45 212 é 

23.520 számu sorsjegy. 
ötvenezer leit nyert a 19.567, 43.344. 053 

21.796 és 35.252 számu sorsjegy. 
Negyvenezer nyert a 35.793 és 48. 721 szá 

sorsjegy. 
Huszonötezer jelt nyert a 64.116, 59. 846 

42.833, 31.816, 22.091, 26. 909, 39.902 és 66. 051 szám 

sorsjegy. 
Huszezer leit nyert a 35.601, 31. 656, 

11.285, 10.578, 4878, 16.767 és 16. 23 számb 

A fentieken kivül még számos sorsjeg et 

ki egyenkint tizenötezer, tizezer, hatezer és öte 

leies nyereménnyel. A huzás tovább folyik. 

közölt számok helyességéért nem vállalunk fel 

séget 
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előfizetési dij kétszerese. 

iz arc a betegségek tükte 
Nézz rám és megmondom, hogy milyen beteg- 

! Égben szenvedszi 
Akik ezt elolvassák, bizonyára azt hiszik, hogy 

tt valamilyen kuruzslási eljárásról van szó. Pedig 
nem igy áll a dolog. Az arc ugyanis nemcsak a lélek 
tükre, ahogy a régi közmondás tartja, hanem egyben 
a betegségek tükre is. Ezt állapitotta meg egy svéd- 
országi tudós orvos, aki legutóbb felolvasás keretében 
számolt be ezirányu tapasztalatiról. Már az antik 
idők nagy orvcsai is tanulmányozták az arcoi a halál 
szempontjából és megállapitották, hogy amikor a 

szenvedő ember számára közeledik a halál. akkor 
megjelenik vonásain az ugynevezett facies hippokra- 

tika. A svéd orvos azt állitja, hogy nemcsak a közele- 
dő halált, hanem az emésztő betegségeket is ponto- 
san meg lehet látni az arcon. Az agybetegségek áruló 

jelei például a homlokon és a szemrészek körül mutat- 
koznak, a bél- és gyomorbajok a szájra rajzolnak ke- 
berü, fanyar vonást, az orr- és torokbajok az arc 
felső részén mutatják áruló jeleiket és igy tovább. A 
cukorbetegek arcjátéka jellegzetesen ideges és nyug- 
talan, a rákbetegség nyomán a szem fényépen mutat- 
kozik torapa elesettség, a tüdőbaj pedig még a köze- 
pes orvos számára is azonnal felismerhető. Jól is van 
ez igy, hogy a betezségek mermutatkoznak az arson 
is mert ijejekorán és annál biztosabban lehet fel- 

a küzdelmet, testünk legnagyobb ellenségei el- 
en.. 

- A VISSZACSATOLASI KÖLOSÖN a Peelő- 
nyősenb felfátelaket nyujtia az összes eddiri állam- 
kölcsönök ka-ött. A ijegvzés tehát namsak álam- 
pPolgári ifalassés, hanem jó befektatési lehetőség is. 

Kihallgatások Antonesen Mihai helyettes mi- 
niszterelnöknél. Bucurestiből jelenti a Rador: Anto- 
nescu Mihai tenár. helvettes miniszterelnök október 
29-én kihallzatáson fogadta Riccardi olasz valuta- 
ügyi minisztert és kiséretének tagiait, Renato Bova 
Scopa bucurestii olasz követtel együtt. 

- Páris biborosérseke Pétain marsalinál. Vichy- 
től jelentik: Suhard párisi biborosérsek Vichybe ér- 
kezett, ahol Valerio Valeri pápai nunciusnál tett tisz- 
telgő látogatást. Este Pétain marsall látta vendégül 
a biborost, akinek tiszteletére ma hivatalos fogadást 
rendeznek. 

- Eiitélt szabotálók. Bucurestiből jelenti a Ra- 
dor: A fővárosi biróság egy évi fogházra itelte Stefan 
Mihai ilfovmegyei, Tamadau községbeli lakost. mert 
eladta a zárolt gabonát. Ezenkivül Dinca Ioan, Bolin- 
tin községbeli lakost hat hónapra munkatábhorba 
utalták, mert borjut vágott le. Solomon Simion bucu- 
restii fakereskedőt két hónapra utalták munka- 
táborba. mert maximálisnál nagyobb árban árnusi- 
totta a tüzifát. Dincu Eugen halászt egy hónapra 
utalták munkatáborba. mert nem tartotta be a halak 
maximális árát. Poenarut. a fővárcsi északi pálya- 
udvar vendéglősét két hónapra utalták munka- 
táborba, mert nem volt fix menüje és hustalan napo- 
keon husételt árusitott. A devai kiróság huszonötezer 
lei birsággal sujtotta Tichii Petru hunedoaramegyei, 
Farsau községbeli kereskedőt. mert raktárában hu- 
szonöt kiló babot és tizenöt kilógram szeget találtak, 

amelyekről nem tudta kimutatni, honnan vásárolta. 
IEzenkivül egy hónapra munkatáborba utalták Murar 
Stefan hunedoarai péket, mert hétszáz gramos ke- 
nyér helyett 557 gramos kenyeret árusitott tizenkét 
leiért. Ugyanezt a büntetést rótták ki Urs Rozalia de- 
vai asszonyra is, mert egy pár kacsát a maximálisnál 
nagyobb áron adott el. 
- Uj kövezetet kan a Flace de la Concorde. A hires 

Place de la Concorde, Páris egyik legforgalmasabb tere 
uj, kisebb macskakövekből álló kövezetet kap. A régi 
faburkolat csuszóssága miatt nem vált be, de mint a fa- 
széngázmotoros tehergépkoczsik üzemanyaga, továbbra is 
a közlekedést fogja szolgálni. A 18 000 négyzetméter te- 
rületü tér burkolására zükságes két millisrd macskakhö- 

vet a Vogesekből szállitják Párisba. (M. N.) 

- Himmler Prágában. Prágából jelenti a Rador: 
Himmler, a német SS-osztagok tőparancsnoka és a 
német rendőrség vezetője rövid látogatást tett a véd- 
nökség fővárosában, majd folytatta utjat. 

- Fildermann törlését kérik a bucuresti ügy- 
védi kamarából. Bucurestiből jelenti a Rador: A Bu- 
curestii ügyvédi kamara keresztény román tagjai 
emlékiratot terjesztettek a kamara vezetősége elé, 
amelyben elitélik Fildenmannak a romániai zsidó hit- 
községek szövetsége elnökének Antonescu Ion tábor- 
nagy-államvezetőhöz intézett levelét. Az államvezető 
valasza, amellyel a nemzetközi sajtó is foglalkozott. 
most arra inditotta a tagokat, hogy Fildermannak a 
kamarából való törlését kérjék. 

- Csendélet Szibériz és Mandzsuria határán. 
Hsingkingből jelenti a Rador: Az NTI a kuantungi 
hadsereg sajtóirodájának következő közleményét 
közli: Szibéria és Mandzsuria határán szolgálatot tel- 
jesitő szovjet határőrök megtámadtak szovjet ka- 
tonaszökevényeket, akik már mandzsuriai területen 

voltak. A lövéseket meghallották a mandzsuriai ha- 
tárvédő osztagok és szintén megnyitották a tüzet. A 
szovjet katonaszökevényeket a munkaszolgálat egyik 
önkéntes csoportja elfogta. További részletek felde- 
ritésre várnak. : 

- Halálozás. Morgenstern Emil kereskedő hosz- 
szas szenvedés után meghalt. Temetése pénteken dél- 
előtt 11 órakor megy végbe a timisoarai gyárvárosi 
izr. temető halottasházából. 

- Uj képet fedeztek fel Giorgionetől. Mint a „Gior- 
nale d'ltalia" jelenti, a néhány évvel ezelőtt felfedezett 
„Költőnő" néven elnevezett képről, mely egy fiatal leányt 
ábrázol borostyánkoszoruval, most sikerült minden két- 
séget kizáróan megállapitani, hogy Giorgione, a késői re- 

neszánsz hires mesterének (1478-1510) alkotása. Egy 
castelfrancoi (Venetia) okmány, mely a Tescari-család 

egykori gyüjteményéhez tartozott, a képnek pontos leirá- 
sát adja a festő megnevezésével. (M. N.) 

- Az áramátformáló. A nagy átformálók, ame- 
lyek erőmüvek és transzformátorállomásoknál a 
épfeszülést hálófeszülésre fokozzák, vagy magasfe- 

szülést középfeszülésre gyengitik, általában nem 
igen ismertek. Az átformálók elektrotechnikai nagy- 
szerszámok, amelyek az erőmüvek és ellátóhálózat 
fejlődését ugyancsak átjárták. Az első forgóáram- 
transzformátor és a mostani nagyátformáló összeha- 
sonlitást igen érdekes, mert épeen napjainkban tu- 
dott a forgóáramrendszer egy 50 éves fejlődésre visz- 
szapillantani. Az első magasfeszülést átformáló- 
kisérlet, amelyet 1891-ben az AMG a frankfurti nem- 
zetközi villamossági kiállitáson épitett Lauffenben, a 
Neckar-folyón és Frankfurtban (távolsága 178 km.), 
forgóáramtranszfovmátor volt 100 kVA. teljesitmény- 

nyel, 90 V-tól 15.000 V-ra és a kiállitáson megint 100 
V-ra átformálta. Az AEG-:forgóáramu transzformáto- 
rok 120.000 kVA. belteliesitőképességüek és 2 főte- 
kercsük 220.000 és 110.000 V-os, valamint egy harma- 
dik tekercs, amely 40.000 kVA 10.000 V-nál. Szállitá- 
sára a német államvasutak egy 18 tengelyü nehézte- 
herkocsit bocsáitanak rendelkezésére. Az utolsó évek- 
ben az ugynevezett ,Vánjortranszformátorok" épit- 
tetnek, amelyek vasuti teherkocsikra vannak felsze- 
relve. minden különösebb időveszteség rélkül. szükség 
szerint. a hálóza ba apcsolhatók. Egy ilven, az 
AFG, Perjin által készült vándortranszformátor 
100/100/40 MA Véeliesitményii 220.000/110.000/10.000 
Volt feszülésnél és X9 Per/ó-nál. 

- legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 
hajtó a Di. Földes-féle Solvo-pirula. sSzekreise- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyosmorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tal- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 
gériában kapható. 

- Nagymennyüségü vér átömlesztése. Az egyik 
orvosi folyóirat a vérátömlesztésnek ujés érdekes 
módjáról adott hirt, mely módot sikeresen alkalmaz- 
ták az orvosok. Eddig ugyanis lehetetlennek tartot- 
ták 14-34 liternél nagyobb mennyiségü vér átömlesz- 

tését. Az uj cseppentő módszerrel azonban nagyobb 
mennyiségü vér átvitele is lehetővé vált, mégpedig 50 
órán belül ő liter véré. Mindenekelőtt a hasouló vér- 
csoporthoz tartozó véradók vérét egy tartályban 
gyüjtik össze. Hogy a vért frissen tartsák, oxigén 
áramlik állandóan rajta keresztül. Egy hosszu gumi- 
csövőn keresztül a vér a páciens karjának vénájába 
áramlik. mégpedig percenként 40 csepp. A tömlő 

olyan hosszu, hogy a páciensnek bizonyos mozgási 
szabadsága legyen. Az uj vérátömlesztési eljárást 
több esetben alkalmazták sikeresen. 
-Mit tartalmaz a viz. A tenger vize a különböző 

ásványi anvagok között brómot is tartamaz. Ezt a 
brómaot, klórral való kezelés segitségével ki is lehet 
vonni a tengervizből. Az eljárás gazdaságilag is ki- 
fizetődik raaid bár a bróm mennyisége a vizben hal- 
la anul cse 60-70 millió rész-tengerviz mid 

össze d rész bvómot tartalmaz. 
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Toyo tabornok pályafutasa 
Toyo generális, az uj japán miniszterelnök, 

régi katonai családból származik és elődei mind 
diszes katonai állásokat töltöttek be. A Toyo- 
család már hosszu évszázadok óta Tokióban él és 
mindig a császár különös bizalmát élvezte. A 
mostani miniszterelnök is a katonai pályára ké- 
szült és a katonai akadémia sikeres elvégzése 
után 1919-től 1922-ig katonai attasá volt Berlin- 
ben. Japánba visszatérve, különböző megbizáso- 
kat kapott, majd a vezérkarhoz osztották be. 
1936-ban a Mandzsukóban küzdő Kwantung- 
hadsereg vezérkari főnöke lett. Később a had- 
ügyminiszter helyettese volt és a légi flotta pa- 
rancsnoka lett. 1940-ben tábornok és a lezfőbb 
haditanács tagja és ekkor kezdődött tulaidonké- 
peni nagy szerepe. Toyo miniszterelnök a japán 
hadsereg legbefolyásosabb személyisége, ugyan- 
akkor azonban igen nagv névszerüségnek örvend 
az egész japán nép körében is. 

- liriszíus Király".ünnepély a Sihin külvárosi 
katolikus plébániatemplomban. A Teréziánum árva- 
ház és a ferencrendi zárda kereskedelmi leánynöven- 
dékeinek közremüködésével ünnepelte a Sibiu kül 
városi katolikus egyházközség Krisztust, a királyt. 
Az ünnepélyen Balázs András plébános, árvaházi 
igazgató mondott magasan szárnyaló beszédet, mely- 
ben a bünbocsánatot hozó, testvériséget hirdető 
Krisztus királyi képét rajzolta meg. A beszéd után a 
kereskedelmi iskola növendékeinek zenekara, vala- 
mint az árvaház énekkara müködött közre György 
Béla nyugalmazott igazgatótanitó vezénylésével, 
majd Hollik Emma kereskedelmi iskolai növendék 
szerzett kellemes nerceket a „"Te vagy a Mester" cimü 
vers elszavalásával. Merhán Melytta szólóéneke ezut- 
tal is közönségvonzó, magas teljesitmény volt. Gaz- 
dag, teret betöltő hangja raüvésziesen énekelte „Eol 
vagy Jézus?" templonn dalt. Slakovits Márta tökéle- 
tes orgonakisérete nagy tudásról tett tanubizony- 
ságot. Az ünnepély megrendezése Simó Emilia ar. 
igazgatőnő és Lovay Róza tanitónő érdeme. A lélek- 
emelő ünnepséget októberi ájtatosság zárta be, ame- 
lyet Heckler Miklós segédlelkész, intézeti prefektus 
tartott. 8 

- ILetartóztatott soffőr. Muntean Hie, a Deruban 
utjavitó társaság szolgálatában álló soffőr néhány 
nap előtt teherautón negyven munkást szállitott. Ut- 
közben a gépkocsi Deva közelében felborult és tizen- 
hét munkás megsebesült. Barbu Sabin harminchét 
éves homorcdi és Borza Luca mermezeu-valenii mun- 
kások olyan sulyos sérüléseket szenvedtek, hogy kór- 
házba szállitásuk után meghaltak. A soffőr is megse- 
besült és szintén kórházba vitték. Felgyógyulása után 
az ellene kiadott letartóztatási végzés alapján a fog- 
házba szallitották. A vizsgálat a szerencsétlenség 
ügyében folyamatban van. 

- Melegszigetelés aluminiummal és aszbasztial. 
Ismerets, hogy a femek kevés meleget sugároznak ki 
és a felfogott meleg egyrészét tükörszerüen vissza- 
verik. Különösen jellegzetesen mutatkoznak ezek a 

tulajdonságok az aluminiumnál. Az aluminiumnak szt 
a sajátságát gyakorlatilag is hasznositották hőszige- 
telő formájában, mely alaminiumlapból és aszbeszt- 
ből készült. A szigetelőt barakkok tetején és elválasz- 
tófalakon alkalmazták és nyáron ennek segitségével a 
helyiségeket hüsen tartották, télen viszont tüzelő- 
anyagot tudtak megtakaritani. Egy kisérletnél, arni- 

kor vizet forraltak egy olyan edényben, melynek fa- 
lai különböző hőszigetelő-anyagokból készültek, ki- 
derült, hogy az aszbeszt-alumniumból készült fal 
külső részén a hőmérséklet mindössze 29 Celsiusfok, 
mig a fémmentes aszbesztcementből készült fal jos- 
rrelegedett mert hámérséklete elérte az 50 
fokoat. 



in 

Szombat, 1941 november 1 
e eeeokzmzzkom 

- Mennyit jegyeznek az aradi nyugdijasok visz- 

szacsatolási kölcsönre. Az aradi pénzügyigazgatóság 
közlése szerint a nyugdijasok október havi illetmé- 

nyükből visszacsatolási kölcsönt jegyeznek. A brutto 
3000 leien alóli nyugdijak után csak abban az esetben 
jegyeznek kölcsönt. ha azt a nyugdijas önként fel- 
ajánlja, a brutto 3000 leien felüli nyugdijakból pedig 
1000 leit vonnak le erre a célra az októberi nyugdijki- 

fizetéskor. 
- Néhai Frint Lajos szuperintendens sirkőava- 

tása. Az aradi evangelikus egyházközség november 
máscdikán a délelőtti istentisztelet végeztével avatja 
fel néhai Frint Lajos szuperintendens siremlékét. 
Ezen alkalommal a presbiterium a lelkészekkel és a 
gyülekezet tagjai kivonulnak a Felsőtemetőbe, ahol 
kegyeletes ünnepség keretében Argay György szuper- 
intendens fölavatja a siremléket. A templomban el- 
helvezett emléktáblának a leleplezése november ötö- 
dikén, a lelkészbeiktatási ünnepség keretében törté- 
nik meg. 

- Aradi I. O. V. nyugdijasok figyelmébe. Az aradi 
pénzügyigazgatóság közli az aradi I. O. V. nyugdijasok- 
kal, hogy legkésöbb október 31-én be kell adniók nyugdij- 
könyvüket a városháza I. O. V. hivatalában, az aradme- 

gyeilek pedig ugyaneddig az időpontig az adóhivatalnál, 

ahol illetményüket szokták átvenni. A nős hadirokkantak- 
nak ezzel egyidejüleg be kell nyujtaniók házassági anya- 

könyvi kivonatuk másolatát és egy bizonyitványt, hogy a 

házasság még fentáll és a felegég életben van, Az özvegy- 

emberek pedig, akiknek nőtlen, kiskoru gyermekük van, 

házassági anyakönyvi kivonatot, és a kiskoru gyermekek 
születési anyakönyvi kivonatát kötelesek benyujtani, va- 

lamint bizonyitványt arról, hogy a házasságot nem bon- 

tották fel, hogy a gyermekek életben vannak és nem há- 
zasodtak meg. A hadiözvegyeknek arról kell bizonyitványt 

adnick, hogy nem házasodtak ujra. Mindezekre az ira- 

tokra azért van ezükség, hogy a nyugdijemeléssel kapcso- 

latos számitások elvégezhessék. A nyugdiiemelésre nem 

tarthatnak igényt a.nem törvényes házasságban élő rok- 

kantak ha a nem törvényes házaszágból gyermek szüle- 

tett, abban az esetben sem, ha a nem törvényes házas- 

társ vagy a gyermek életben van, valamint az 1939 máijus 
22-ig uiraházasodott hadiözvegyek sem. Akik 19839 május 

22 után házasságot kötöttek, azok végleg elvesztik nyug- 

dijjogosultságukat. 

- Orvosi hir. Dr. Szabó Zoltán belgyógyász- 
főorvos ujra rendel. Brasov, Str. Regele Mihai 9. sz. 
Delelőtt 10-12-ig és délután 4-6-ig. Lakás: Matei 
Basarab 19. sz. Telefon: 16-65. 

- Halálozás. Szuchy Károly nyugalmazott állam- 
vasuti irodaigazgató életének hetvenkettedik évében 
október 30-án Aradon elhunyt. Temetése ma, pénte- 
ken délután fél öt órakor megy végbe a felsőtemető 
halottasházából. 
- Elloptak egy kétlovas szekeret. Rosenfeld 

Zoltánné Mossotzy-telepi kereskedőné jelentést tett az 
aradi rendőrségen, hogy Stauber Mávás nevü 40 éves 
napszámosát kétlovas szekérrel az állomásra küldte, 
hogy onnan fát szállitson, az ember azonban lovakkal 
és a szekérrel együtt eltünt. A navszámost néhány 
évvel ezelőtt már körözték a hatóságok. 

- Aradon nem jutott mindenkinek ételolaj. Az 
aradi ellátásügyi hivatal közleménye szerint legutóbb 
olyan kevés ételolaj érkezett Aradra, hogy az egész 
város lakosságának szükségletét nem tudták kielégi- 
teni és igy ételolajat ezuttal csak bizonyos körzetek 
kaphattak. A közlemény szerint legközelebb ismét ér- 
kezik ételolaj és akkor elsősorban azok kapnak, akik- 
nek nem it 

Tel. Tel 25-04 

tonai könyvecskével, 

November 30-ig hosszabbitották meg a rádsó- 
előfizetés lemondásának határidejét. Megirtuk, hogy 
a rádió előfizetési dijának felemelésével egyidejüleg a 
rádió igazgatósága módot ad előfizetőinek arra, hogy 
akik a felemelt dijat nem tudják, vagy nem akarják 
fizetni, azok a régi előfizetési dij, tehát 200 lei ki- 
egyenlitése mellett lemondhatják előfizetésüket. A le- 
mondás határideje most október 31-én járt volna le, 
tekintettel azonban, hogy a posta rádióhivatalát meg- 
rohanták azok, akik leakarják mondani előfizetésü- 
ket, az aradi posta rádióhivatala ezt a határidőt no- 
vember 30-ig meghosszabbitotta. Azoknak tehát, akik 
január elsejére leakarják mondani rádióelőfizetésü- 
ket. november 30-ig kell ebből a célból jelentkezniök, 
addig kell kiegyenlíteniök az erre az évnegyedre járó 
200 lei dijat és magukkal kell vinniök összes eddigi rá- 
dióelőfizetési nyugtáikat. A lemondás megtörténte 
után - aradi munkatársunk értesülése szerint - a 
készülék még december 31-ig használható és azt ja- 
nuár elsején a rádióhivatal tisztviselői lepecsételik. 

H. sUCIU (volt Goldstein) divatárucég 
áthelyezte üzletét 
Strada Bratianu 2. szám alól 
Str. Gen, Berthelot 2. sz. alá 
a szinházzal szemben. ARAD 

- Zsidók katonai helyzetének tisztázása. Bu- 
curestiből jelenti a Rador: 1941. október 29-én kelt 
26. számu közlemény az összes zsidók katonai 
helyzetén;ek tisztázására vonatkozólag, akik kü- 

lönböző okokból ezt eddig nem tették meg. A 
nagyvezérkar elrendeli, hogy: 1) az összes 18-5 
év közötti zsidók lakhelyük hadkiegészitő parancs- 
nokságánál kötelesek beiratkozni. 2) A katonai szol- 

gálatot teljesitett zsidóknak mindig magukkal kell 
hordaniok katonai könyvecskéjüket az összes be- 
jegyzésekkel, a katonai szolgálatot nem teljesitett 
18 - 50 év közöttick pedig a zsidók katonai statutuma 
által előirt könyvecskével (livretul militar prevazut 
de regulamentul statutului militar al evreilor) iga- 

zolják magukat. 3) Bármily esetlben, a hatóságok 
előtt, valamint razziák alkalmával a vonatkozó ka- 

valamint a nagyvezérkar 
vagy a hadkiegészitő parancsnokság által kiállitott 
felmentési bizonyitvánnyal igazolják magukat. 
akik ilyennel rendelkeznek. A munkaszolgálatot 
teljesitők a hadkiegészitő parancsnokságnak a 
munkateljesitésről kibocsájtott bizonyitványával 
igazolják magukat. Minden más ideiglenes, vagy 
más hatóságtól származó bizonyitvány érvénytelen. 
Az a zsidó, aki eddig nem volt felmentve, jelent- 
kezni tartozik a hadkiegészitő parancsnokságnál, 
hogy közhasznu munkára küldjék. 4) Azesetben, 
ha vajaki nem annál a hadkiegészitő parancsnok- 
ságnál van bejelentve, amelynek körzetén belül la- 
kik vagy közhasznu munkát teljesit, köteles erről 
értesteni azt a hadkiegészitő parancsnokságot, 
amelynek körzetében tartózkodik, hogy az hivatalos 
uton rendezze helyzetét és az illető csak egy had- 
kiegészitő parancsnokságnál legyen nyilvántartva. 
5) Mindazokat, akik e rendelkezésekhez nem alkal- 
mazkodnak, azonnal letartóztatják és a zsidók ka- 
tonal helyzetét rendező szabályzat és törvényrende- 
let alapján büntetik. 

Előadások 3, 5, 715 és 930-kor 

M uttánutitu a minmt anmunni 

szájra hirdetni, hogy 
érdekfeszitőbb és izgalmasabb film, mint a: 

(a GOLEM EMBER) 

A A főszerepben a világ legnagyobb három jellemfilmszinésze: 

a . z zrz so 
............................. 

1 Ennek a filmnek nem kell reklám, nem kellenek 
Ma! dicsérő jelzők. Ezt a filmet meg kell nézni és szájról 

nincsen szórakoztatóbb, 
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- Elünt aradi kisfiu. Szokol Mihály aradi lakós 
panaszt tett a rendőrségen, hogy tiz éves József nevü 
fiacskája két nappal ezelőtt eltünt Bratianu-utca 7 
szám alatt lévő lakásáról és azóta mieem tudnak róla. 
A rendőrség meginditotta a nyomozást 

- Krisztus-Király ünnepség. A Rómat Katoli 
kus Népszövetség periami tagozata október 26-án 
délután négy órakor a haulici római katolikus plé- 
bánia-templomban tartotta ünnepi ájtatosságát. 
Preidt János tagozati titkár vezetésével a népsző- 
vetségi énekkar szólamu éneke vezette be az ün- 
nepséget. Nagy István, Szücs Manci, Vargha Hl- 
vira, Vargha Mária, Kőmüves Ilona, Mészáros Il0- 
na, Deák Adél, Preidt János, Kőmüves Mária 
imádságos hódolattal üdvözölték Krisztus- Királyt. 
Az ünnepi beszédet Ritter Károly periam- 
haulici plébános tartotta. A megszentelt virágokat 
a plébános osztotta szét az ünnepségen résztvevők 
között. Közös felajánló imádság, szentségi áldás, 
majd a pápai himnusz fejezte be a felemelő ün- 
nepséget, melynek előkészitésében a periami tago- 
zeegelőkége példaadóan és eredménnyei fárado 
zo 

ed 

Tekespori 

AZz ARADVAÁROSI TEKE CSAPATBAINOESAG 
ALLASA 

A vasárnap lejátszott bajnoki forduló nem hozott 
valtozást a bajnoki táblázat sorrendjében, mindegyik 
csapat a helyén maradt, mindössze a Fortuna zárkot 
zott fel a tizenkét pontos köz zépcsopor thoz. A Prieteni 
és Tricolor győztek, igy a Prieteni két pontos előnye 
megmaradt, 24 faelőnye pedig 33 faelőnyre növeke- 
dett. Erdekes, hogy a legtöbb fája a harmadik he- 
lyezett vasutas csapatnak van, a legutóbbi pomrpás 
eredmény alapján, de hat pontnyi a hátránya. A 
nyomdászegyüttes a középcsoport tagjainak ujabb 
veresége következtében még mindig tartja a negyedik 
helyet, molyet már csak két csapat veszélyeztethet, 
miután az ötödik helyezett Transilvania már leját- 
szotta bajnoki mérkőzéseit. 

Az utolsó forduló előtt a bajnokság állása a kö- 
vetkező: 

1. Prieteni 15 123 - 2 2926 260 
2. Iricolor 15 i2- 3 2893 Z4 
3. Crigana CFR 15 10 - 5 2929 20 
4. Gutenbergg 16 7 - 9 2615 14 
5. Transilvania 17 6 - 11 2829 12 
6. Rapid 16 6 - 10 2800 12 
7. Metalurgisit 16 6 - 10 2798 12 
8. Fortuna 15 6 - 9 2618 12 
9. Infratirea 16 3 - 13 2445 ő 

A vasárnapi mérkőzésekről szólva, a két bajnok 
aspiráns közül a Prieteni kapja a könnyebb ellenfelet 
a Gutenberg csapatában. A Tricolornak már nehezebb 
ellenfele lesz a Rapid együttesében, amely vasárnap 
tiz emberrel is kétszázon felüli eredményt ért el, tehát 
itt kemény küzdelem után dől el a két pont sorsa, 
melyre a Tricolornak a bajnokság esetleges megnye- 
réséhez mindenképpen szüksége van. A Rapidnak 
is szüksége van erre a két pontra, ha az előkelő ne- 

gyedik helyre akar feljutni. A harmadik hely már 
biztosan a Crisana tulaidona, éppen ugv, mint az In- 

fratirea utolsó helve sem vitás. - Érdekes tehát az 
utolsó teljes forduló is. 

Bajnoki mérkőzések: Fortuna -Metalurgistul 16 
óra. biró: Colonici. - Tricolor-Rapid 16 óra, biró: 
Terbeancea. - Prieteni-Gutenberg 16 óra, biró: 
Negreanu. 

Barátságos mérkőzés: Transilvania-Macelari 18 
őra, biró: Curila. 

Egyéni versenyek: Prieteni 5 dobásos egyéni ver- 

seny, a Macelari-pályán szombat este 8 órától, vasár- 

nap este 9 óráig. - Fortuna egyéni és hatos csapat- 

versenye, a Fortuna-pályán szombat este órától, va- 

sárnap este 9 óráig. 

Ügyeletes gyógyszertárak 
Pénteken, október 31-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Angel 

(Catedralei-tér), Omescu (Regina Maria-ut) és Kesz 

tenbaum (a gyermekkórházzal szemben). 

Mezi 
Pénteken a mozik müsora Aradon a következő: 

Forum: A hontalan sziv (német film), Corso: 

Frankenstein és fia (német film). 

sibiuban a mozik müsora a következő: CoOr 

Vendéglő a hegyekben A pollo: 

6 te. Rio: Sóhajok hidja. 

Bach Friedmarn 



szovjet hadihajó, amelyet a finn öbölben német t repülők elsülyesztettek 

sSzombat, 1941 november 

a 

A szerteszőrt bolsevista sapatok katonái megadják 

a * 
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em KÖZGAZDASAG 
Az importcégek hivatalos jegyzéke 
A nemzetgazdasági miniszterium engedélyezte 

az alábbi cégeknek az importőrök 1942. évi jegyzéké- 
be történő felvételét. A kimutatásban az ardeali és 
banati helységekben székhellyel biró cégeket közöl- 
jük, zárójelben a bejegyzési számmal: 

„Astro", Steiner E. Timisoara (5821), Albu Si- 
mion Arad (2504), „Alba" S. A. R. Timisoara (4027), 
„Astra' kalapgyár Sebes-Alba (32952), Avram Vasile 

Blaj (5539), Ambrosi Al. dr. borpincészet Medias 
(21151), „Artec" S. A. Timisoara (83268), „Aman' 
kereskedelmi részvénytársaság Timisoara (85766), 
Angele Mátyás Arad (45767), Anton Mihály Jimbolia 
(25986), Ackermann és Hübner Arad (45768), „Agri- 
cola" S. A. Timisoara (43935), „Agraria Banateana' 
Timisoara (23936), Andrényi Károly és fiai Arad 
(62481), „Acumulator" S. A. Timisoara (84987), 
„Atlanta" textilipar Timisoara (80703), Andris Ru- 

dolf Timisoara (26025), „Angar" Timis-Torontal- 
Periam (4á5252), Weidemar Albert Brasov (25933), 
Alka' trikotázs gyár Timiscara (82180), „Auto-Im- 
port S. A. R. Brasov ( 81498), „Arta Industriala" 
Lugoj (24591),, Ardealul" Pop Nicolae Arad (6151), 
Branda Atanasiu Arad (5613), „Angora" fonóda Si- 
biu (4233), „Agro Comert joan . Timisoara 
(6378. Artitec", Opanea . Gh. Arad (6390), „Ami- 
o Timisoara e „Arthalith S. A Sibiu 

(22500), Auner Fritz Medias (80346), „Azurit" vegyi 
termékek gyára Timisoara (64298), „Ancora" Bra- 
sov-Rasnov (22807), Andree et Ehrmann, Tarnava 

Mare-Agnita (23066), Braun Anton Timisoara 
(23850), Bogdan Constantin Arad (4393), Barbier 
loan Timis-Torontal-Jimbolia (24073), Barbu si Ca- 
ciula Brasov (1440), Blanaria Simu Ioan Alba Iulia 
(4647), Bozsák M. és fia Timisoara (80798), Blana- 

fia Pestrea Constantin Brasov (57762), Binder Ar- 
thur Medias (22491), Bonfert Herbert et Co. Sibiu 

(24230), Baile Buzias Timis-Torontal (25354), „Ba- 
zar Poporal" I. Koch Timiscara (43342), Bongratz 
Augustin Brasov (32497), Billes, Bretz et Co. Sibiu- 
Cisnadie (23540), Binder Oscar Sibiu (34106), Bon- 

fert Petru et Co. Sibiu (43838), Binder et Dürr Bra- 
sov (41502), Billes Petru ing. Sibiu (21301), Bau- 
man Iuliu S. A Sibiu (22589), Beer Kurt Brasov 

(23056), Botscher Petru et Co. Sibiu-Cisnadie 

(23840) Binder fuliu Sibiu (24097), Babos Béla Si- 
biu (24095), Bloces Gottwald Sibiu (21600), „Balcan- 
Impex" Timisoara (82311), „Brause" S. A. R. Sibiu 

(22495), Baciu Ionel drogherie Sibiu (6015), Beiszer 
József mérnök Timisoara (21960), Baumhoff Petru 
Timisoara (26343). 

(Folytatjuk ) 

AAz Eguesült Államok anaot köretelései 
megközelitik nz egumilliúrd dollúct 

(MN Hivatalos amerikai adatok szerint Nagy- 
oritánnia az Egyesült Allamokban megrendelt hadi- 
anyagokért az év elején 1274 millió dollárral, a bérlet- 
kölcsöntörvény életbelépésekor pedig, azaz március 
i1-én 1293 milió dollárral tartozott Amerikának. Eb- 
ből Anglia a második háborus év végéig 907 millió 
dollárt fizetett ki. Másrészt azonban Ar március 

500 milliót hat hónapon belül kell kifizetnie, 

14. óta a bérlet-kölcsön törvény keretein kivül ujabb 
458 millió dollár értékben adott megrendeléseket, 
ugyhogy Anglia amerikai adósságait a harmadik há- 
borus év küszöbén 944 millió dollárra rugtak. Ebből 

mig a 
maradék 1942 februá 78 után válik esedékessé: 

Kihalóban van az amerikai 
kiskereskedelem 

Az Egyesült Allamok statisztikai hivatal az 1939. 
é évi helyzetre támaszkodva elsőizben közölt hivatalos 

adatokat az ugynevezett „super market" térhóditásá- 

ról. A „super market' viszonylag uj kezdeményezés az 
amerikai kiskereskedelemben: 

a vásárló maga szolgálja ki magát és áruját 

akijáratnál csomagoltatja be és fizeti ki. 

Eza kiszolgálási eljárás, melyet elsősorban az élelmi- 
szerüzletek vezettek be, nagy megtakaritást jelent a 

kiszolgáló személyzetben és igy olcsóbb árakat tesz le- 
hetővé. Az olcsóbb árak és a kiszolgálás gyorsasága 
viszont a forgalmat növeli, ami nagybani bevásárlás 

révén ujabb megtakaritásokat tesz lehetővé. Ezzel a 
keoncernszerü szervezetek az amerikai élelmiszer ke- 

kedelemben ebben az uj formában is előtérbe ju- 
tott ak és 
a független kiskereskedelem már régóta 

megfigyelhető kihalási folyamatát még jolr 

ban meggyorsitják. 
statisztikai kimutatás szerint csupán az 50.000 dol- 

lárnál nagyobb forgalmat lebonyolitó „super market"- 
nmnek vagy self-service-store"-k összforglama is eléri 
azegész élelmiszer kereskedelem forgalmának 46.4 
százalékát Ez az arány 1939 óta a eper market 
jevá feltehetőleg még at eltolódott. 

MEGHOSSZABBITOTTAK A CAROL-ARCOKEP- 
PEL ELLATOTT 250 LEIES ERMÉK BEVAÁLTASI 
HATÁRIDEJET. A pénzügyminiszterium közi, hogy 
a Carol-arcképpel ellátott 250 leies érmék beváltási 
határidejét, amely tudvalevően október 31-én járt 
volna le, derember 31-ig meghosszabbitották. 

Az ókirályságban finomitják a besszarábiai nö- 
vényi olajat. A nemzetgazdasági miniszterium megen- 
gedte hogy a besszarábiai növényi olajgyárak, ame- 
lvek nem rendelkeznek kellő felszereléssel a finomi- 
táshoz. kilógramonkinti öt lei illeték ellenében anyaor- 
szágbeli gyárakban finomithassanak. 

jabb j japán lépés Kelet-Ázsia autarkiája felé. A 
vezető japán pénzügyi és ipari körök „"tanulmányi bi- 
zottságot" alakitotta Kalet-Azsia kereskedelmének 
és iparának és a továbbfejlesztés lehetőségeinek ta- 
nulmányozására. A nagyszabásu szervezet, melynek 
keretében a Távolkelet különböző gazdasági gócpont- 
jain máris 18 fiókintézet alakult, a keletázsiai gazda- 
sági élettér autarkiájának megvalósitását akarja a 
szükséges előtanulmányok elvégzésével mei 

teni. (MN) 

Az ország szeptemberi Kőelajfogyasztása. Az Ar 
gus cimü közgazdasági lap közlése szerint szeptember 
hónapban az ország kőolajfogyasztása elérte a 147 
ezer 107 tonnát, mig az év első kilenc hónapjában a 
fogyasztás 1 millió 320 ezer 228 tonna volt. A kőolaj 
utáni fogyasztási illetékekből szeptemberben 262 mil- 
lió 49 azer 278 leit, kilenc hónan alatt pedig 2 milliárd 
a millió 61 ezer 1 lelt vételezett be az állam 

Román kőolaj Franciaországnak. A Románia és 
Franciaország között létrejött megállapodás értelmé: 
ben a pénzügyminiszterium és több kőolajtermelő tá. 
caság között tárgyalások folynak a Franciaországb: 
szállitandó gépkocsi üzemanyagra vonatkozóan. 

Kötelező állatbiztositás. A földmüvelésügyi 
niszterium törvénykészitő bizottsága most tárgyalja 
a kötelező állatbiztositásról szóló javaslatot. A tör- 
vény értelmében bizonyos évi összeg ellenében megt 
ritik az elhullott állatok árát. 

Gabonahiány Szibériában. Mint a tokiói „omiuri 
Shimbun" karbini tudósitója jelenti, Szibériában a 
szovjet már hetekkel ezelőtt hozzákezdett a gabona- 
földek learatásához, amint csak az érés első j 
tattak. Erre a sietségre az adott okot, hogy különösen 
Kelet-Szibériában, mely nem tudja magát gabonával 
ellátni. a szállitási nehézségek miatt élelemhiány lé- 
pett fel. (MN). 

Tengerjáró hajókat épitenek Magyarországon. A 
magyar hajógyárak intenziven dolgoznak miután több 
rendelésnek kell eleget tenniök. Elsősorban tartály- 
hajókat és uszályhajókat épitenek. Ezen kivül még 
hat egyenkint ezerötszáz és két egyenkint négyezer 
tonnás tengeriáratra alkalmas gőzös épitését kezdték 

meg. Tekintettel arra, hogy ezeknek a nagyobb hajók 
nak a vizrebocsátása a Dunán nehézségekre yene a 
munkálatokat Galatiban fejezik be ( Universul). 

Kilencvenezer hektár halastó Némotországban. A 
német halastógazdálkodás a Birodalom területi gyara- 
podasa következtében lényeges módon kibővült. A 
régi birodalom nalastavainak területe 35.000 hektárt 
tett ki, melyhez Keleten és Nyugaton további 35.000 
hektár járu Halgazdálkodás szempontjából Német- 
országban Szilézia van első helyen, egymagában 
28. 000 hektárral. A teriületi nyereségek következtében 
a gyarapodás itt 10.000 hektár. A második helyet 
11.000 hktárral a Várta-tartomány foglalja el. (MN) 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szára a vé 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195. 
svájci frank 44.71-46.47. Kliring devizák: Drachma 
121-1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59-60 
szlovák korona (38 százalékos feláral): 4.68-4.7, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50--2.50. török font 92-92, francia frank (38 sza- 
zalékos felárral) 3.12-3.24, olasz lira 9.50-9.50, le-: 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 
Angol font 756.77-786.60, egyiptomi font 776.15- 
806.74, palesztinai font 759.62-789.55. 

Hatácidő nanl 
N VEMEE 1: 

utáni Adovallomasok benyujtásának edete 

NOVEMBER 2: 

Gyapotot és gyapotfonalat feldolgozó gyárak a 
nemzetgazdasági miniszterium nyersanyagosztályá- 
hoz bejelentést tesznek a saját, és bérbevett területen 
vetett gyapotültetvények, nagyságáról, a raktáron 
levő egrenálatlan gyapotkészletekről, valamint az eg 
renáló vállalatoknak szálitott mennyiségről. Az eg- 
renáló vállalatok bejelentési kötelezettsége is ezen a 
napon jár el és kiterjed ugy az egrenált, mint az egre- 
nálatlan mennyiségekre. 

NOVEMBER 3: 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági miniszté- 

e
 

rium a nyersanyagosztályához külön katonai és külön 

a polgári célokra kapott nyersanyagról, a gyártott é és t 

leszállitott gyapotfonal mennyiségről beküldendő két- 

hetenkinti bejelentési kötelezettség határideje h 

NOVEMBER5: ; 

Bőrcserző üzemek a községi előlj róságnál, vá- 

góhidak a közellátási államtitkárság termelési osztá- 

lyánál tartoznak jelentést tenni az előző havi 
nön nyiségről.



A Basarabia-kupa körzeti csoportbajnokságait 

még ez évben be akarják fejezni. Ezért már néhány 

csoportban a visszavágókat is megkezdték. Miután 
az egyes csoportbajnokok KK-rendszer szerint foly- 

tatják majd a küzdelmet, nem lesz érdektelen ha 

ezen alkalommal 
az összes csoportok állását leközöljük, 

Aazelső és második csoport kivételével, melyet néhány 

nak előtt már közöltük. Az alanti összeállitások hiven 

tükrözik az ország labdarugásának jelenlegi állá- 
sát is: 

II. csoport 
.C.FR.(T.S) 6 6 0 0 A6: 4 12 

2. F.C. 7 6 0 1 72. 7 12 
33. Cern: 7 2 0 5 18:37 / 
á. Sp. Muncitor. 6 2 0 4 12.41 / 

5. Oltenia 6 2 0 4 17.20 A 
6. Dunarea 6 1 0 5 ós:64 2 

7. csoport 
1. Lonea 5 4 1 0 15.8 9 
2. iul 4 2 0 1 17. 0 6 

38. Minerul 5 3 0 2 12 6 6 
á. Cusir 5 2 1 2 1510 5 

5. C. F. R. (Sim.) 6 2 13 11022 5 
6. Tancu Corv. 2 011 2.5 
7. Corvinul 5 0 0 5 7:18 0 

V. csoport 
1. Universitatea 4 4 0 0 32. 2 8 
2. Unirea M. V. 4 4 0 0 22: 4 8 
8. Vitrometan 5 2 1 2 10:12 55 
4. S. G.S 5 2 1 2 10:12 55 
5. Arsanal 4 1 0 3 0.702 
6. C. F. R. 6 0 0 6 4:45 0 

VI, csoport / 
4. Victoria 6 2 2 1 14. 0 8 
2. Ariesul 5 2 0 2 107 4 
3. Solvay c 1i 1 4 55.14 3 

A A VÖRÖS POKOL 
Flate relorovcs redorovcs fobeljov élményei a völös paladicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI! REGÉNYE 
meztamazmsmákoznzzzsa kuzaz 

Írta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
. eteg 

ö6 
A következő hetekben sokkal kevesebbet talál- 

koztam Katjusával, mint azelőtt. Szabad időmben 
gyakran felkerestem a Volgov házaspárt, akiknél 
menyasszonyom lakott volt. A derék Matjev Mihaj- 
lovics és felesége jótékony hatássak voltak rám, so- 
kat beszéltek nekem Anna Grigorovnáról és az ilyen 
beszélgetések mindig enyhitették bánatomat. Ha ilyen 
beszélgetések alatt a szememet lehunytam, ugy érez- 
tem, hogy Anna Grigorovna köztünk van és a lelkem- 
mel látni véltem bájos arcát és sudár alakját. 

Eljárogattam Katjusáékhoz, de csak ritkában. 

gattak, hogy többször mutatkozzam náluk, 
tettem a kezemmel: 
- Jobban megvagytok ti egyedül! Az ilyen el- 

savanyodott legény jelenléte csak elrontaná boldog- 
ságtok mézének édességét. 

Katjusa is és Mihai Josipovics is többször tele- 
fonpáltak, hogy látogassak el hozzájuk, de mindig ta- 
láltam valami kibuvót és rendesen azza menteget- 

tem magamat, hogy sok a dolgom. 

AAz esküvő után vagy hat hónapra megint tele- 
fonált Katjusa Vladimirovna. 
-Anlexej Nikolájevics, esta vacsora után elvá- 
runk teára. 
- Köszönöm, Katjusa, deé éppen ma nem érek rá, 

majd máskor, - próbáltam a meghivást elháritani. 
Katjusa máskor saijnálkozással vette tudomásul 

a lem ondást, most azonban felcsattant a hangja: 
-Nincs kibuvó! Jönnöd kell! 
És hallottam, amint letette a kagylót. Tehát nem 

iisakarta ujabth mentegetőzésemet meghallgatni. 
A hangija továbbra is visszhangzott bennem és 
1gy éreztem, hogy abban valami parancsoló volt. 

Este kilenc órakor ott voltam Nyagovéknál.. 

Katjusa kitöltötte a csészékbe a teát és aztán ezt 
aváratlan kérdést intézte hozzám: 

Hoallottad már Kutjepov nevét? 
Melyik becsületes orosz nem ismerné Kutjepov 

tábornok nevét, Katjusa? 
Csak ennyit válaszoltam. 

Amióta Denikin, Kolcsák és Wrangel kisérletei 
az orcs birodalom határaim belül a szovjetrendszer 

legyin- 
Amikor gyér látogatásaim miatt pirongattak és nó- 

A ron bajnokoagok állása országszerle 

ujságoka.. 

zeze 
za 

VII. csoport 
1. A. C. F. R. 7 6 0 1 34: 8 12 
2. U. A. B. 7 4 1 2 23:12 0 
3. Metrom. 7 4 0 3 24:14 8 
4. Malaxa 7 3 1 2 14:18 7 

S. Barsa 71155 66.24 3 
6. Voina 7 0 3 4 6:32 3 

VIII. csoport 
1. Astra Rom. 770 0 34: 0 14 

2. F. C. Ploesti 6 4 0 2 10:12 8 
3. Rom. Amer. 72 38 2 17:20 7 
4. Steaua Rom. 6 2 1 3 20.20 5 
5. Concordia e 2 0 4 712 A 
6. Prahova 70 2 5 ő212 

IX. csoport 
1. Fr. Romania 5 3 2 0 14: 6 88 
2. Gloria 4 3 0 1 21: 4 6 
3. F C. Praila 42 02 8.: 7/ 
4. V.T. M. 5 0 3 2 5:20 3 
5. D. V. A. 4 0 1 3 7:18 1 

X. csoport ] 

1. Rapid 5 4 1 0 21 6 0 
2. Unirea Tric. 5 4 0 1 17: 6 8 
3. Juventus 5 3 1 1 z4 3 
4. Venus 5 3 1 t15.1 7 
5. Sp. Studentesc 5 2 2 1 0: 0 6 
6. Carmen 5 1 0 4 10:16 2 
7. Turda 5 0 1/4 5.22 i 
8. Olympia 5 0 0 5 7:30 0 

Ha jól megnézzük ezeket a táblázatokat, akkor 
láthatjuk hogy amig néhány csoportban már eldőlt a 
bajnokság kérdése, addig a többiben még nyilt a 
helyzet. Mindenesetre érdekes jóslásokra adhat ez a 
bajnokság alkalmat. 

kült fehér oroszok a határokon tul szervezkedtek. Az 
egyes államokban élő orosz emigránsok mindenütt 
titkos katonai szervezeteket létesitettek, amelyeknek 
Párisban volt a központja. Ennek a központnak az 
élén Kutjepov tábornok állott. Kutjepov az utolsó cár 
szolgálatában harcolt, de a szovjetnek nem akarta 
rendelkezésre bocsátani kardját. Franciaországba 
ment és az orosz polgárháboruk sikertelensége után 
kiadta a jelszót, hogy külföldön kell megszerezni az uj 
fehérorosz hadsereget és az alkalmas dőt bevárni, 
amikor ez akcióba léphet. Ugy gondolta, hogy ez az 
alkalmas idő majd akkor érkezik el, amikor valamely 
európai nagyhatalom háborut visel Szovjetoroszor- 
szág ellen és akkor majd a fehérorosz hadsereg csat- 
lakozik E tekintetben az orosz népnek legtöbb és leg- 
biztatóbb reménysége a német birodalomban volt. 

Mi mindnyájan, akik nem éltünk emigrációban, 
hanem odahaza vagy szinleg vállaltuk a kommuniz- 
must, hogy titokban hasznára igyekezzünk lenni ha- 
zánk ügyének, vagy pedig bujdostunk, mind jól is- 
mertük Kutjepov tevékenységét. Bárhogy is elzárta 
a szoviet az orosz népet a külvilágtól, a kint élő fehér- 
orosz szervezkedésről mégis tudomást szereztünk. 
Erről maguk a szervezkedők is zondoskodtak, akik 

röpiratokat, leveleket és másnemü üzene- 
teket tudtak hozzánk csempésztetni. 

Azért csodálkoztam tehát, amikor Katjusa fel- 
tette a kérdést, hogy ismerem-e Kutjepov nevét és 
azért v élaszoltam a kérdésre kérdéssel, hogy kicsoda 
az a bersületes orosz, aki ezt a nevet nem ismeri. 

- Kutjepov tábornokot Párisban elrabolták, - 
mondta fojtott hangon hirtelen Katjusa. 

Azután elbeszélte, hogy két hét előtt délelőtt tiz 
óra tájban Kutjepov párisi lakásáról elindult, hogy a 
szervezet irodájába menjen, ahová azonban nem érke- 
zeti meg. Amint lassan haladt, egyszerre az egyik 
utcasarkon behuzták egy autóba, amely a járda szé- 
lén nyitott ajtóval várakozott. Az autóban két férfi 
volt. Ezek egvike azonnal kloroformos kendőt boritott 
Kutjepov arcára, a másik behuzta az ajtót a scffőr pe- 
dig abban a pillanatban meginditotta gépkocsit és 
rögtön legnagyobb gyorsaságra kancsolta. Az autó 
Marseille felé rohant. de nehány kilóméterrel a város 
előtt i ány: változtatott és az egyik tengerrarti faluig 
szalaát. A part közelében orosz hadihajó horgony- 
zott, amely az autóról leadott kendőlohoztatásra mo- 
toros csolnakot küldött a nartnak a falun kivül levő 
partiara. Az autóról bemelték a még mindig eszmélet- 
len Kutiervot a csólnakba. amelyben a két emberrabló 
és a soffőr is helyet foslalt. A gazdátlanná lett autót 
o'lthasvták. Az orosz hadihajó azután a Földközi ten- 
gerről feliutott az AHanti óceánra, maijd 2 La Manche 
csatornán kereszti a Keleti tenverhe és meg sem 
állot Pát-4- kilötősé jéig. 

-nnóét tudod te mindezt lyen pontosan, Kat- 

megdöntésére meghiusultak, azóa a külföldre mene- 

Fotokopiak 
król, képekről okmányokról, 

Igazolványképek 
gyorsan és jutányosan készülnek 

FOTO STUDIO 

mmisnara 1. Biata Linerát 4. Telelőn 34-33 

Snazthtcel mindenfetőt 
Olaszországban megindultak a bajnoki küzdel- 

mek, vasárnap Volt az első forduló, melynek eredmé- 

nyei a következők: Genova -Bologna 3:2, Venezia-- 
Ambrosiana 0:0, Florentina-Juventus 14, Torino- 

Liguria 3:2, Triestima -Lazio 0:0, Atalanta-Livorno 
4:0, Milano-Modena 7:1, Roma -Napoli 5:1. Amint 

látható, a bajnok Bologna balsikerrel rajtolt, mig az 
erősen felkészült és megerősitett Juventuüs csupán el- 
döntetlenül végzett. 

A boroszlóij országok közötti válogatott viadai 
1 után az olasz ökölvivó csapat Stuttgartban vendégsze- 
repelt egy vegyes capat ellen és minimális 9:7 arány- 
ban győzött. 

Consolini világcsucseredménye már nagyon ese- 

dékes volt, mert a kiváló olasz diszkoszvető az utóbbi 

időben állandóan 50 m-en felül dobált ezzel bizonyitva, 

hogy jelenleg a legjobb európai diszkoszvető. 

jusa ? Hiszen az egészről még nem hajottunk semmit. 
- Ez természetes is, hiszen a szovjet most job- 

ban ügyel a külföldről érkező hirek elfogására, mint 
azelőtt. Kutjepov elrablásáról és hazahozataláról a 
szo vjetkormányon é és a csekán kivül csak nagyon ke- 
vesen tudnak. Én a cseka vezetőségénél értesültem a 
reánk nézve szomoru esetről. 

Azután elmondta, hogy a hadihajón már levették 
Kutjepov arcáról a kloroformos kendőt, ellenben a tá- 
bornokot megbilincselték, ablaktalan, sötét börtönfül- 
kébe zárták és annak ajtaját állandóan szigoru őrizet 
alatt artották. Az egész uton nem szoltak hozzá és 
élelmét ugy nyujtották be naponta, hogy a páncél- 
ajtót csupáa keskeny résnyire nyitották fel. Mikor a 
hajó megérkezett a pétervári kikötőbe, Kutjepovot 
partra szállitották és páncélautóba ültették. Nemcsak 
ezen voltak fegyveres vörös katonák, hanem előtte és 
mögötte 1s haladtak gépkocsik fezvveresekkel. Két 
nap előtt érkeztek meg vele Moszkvába. 

- Hol helyezték el a tábornokot? 
- Ez olyan titok, hogvy abban még azokat sen 

avatták be mind, akik Kutjepov idehurcolásáról 
tudrak. 
- Főtted is ismeretlen Kutjepov börtöne? 
- Előttem nem. 
Elmoandotta, hogy a cseka vezetőségénél hivatalo 

san kizölték vele a dolgot és azt a megbizást adták 
neki, figyelje, hogy a hir nem kerül-e avatatlan fü- 
lekbe. Meghbizást kapott, hogy feltünés nélkül figyelje 
azokat a zemélyeket, akik a szökterést és szállitást 
eszközölték, továbbá azokat, akik Kutjepov őrizetével 
és kihallgatásával vannak megbizva. 

Kutjepovot - mondotta Katjusa - nem akar- 
ták semelyik rendes és ismert börtönben elhelyezni. 
Elhelyezé sére a cseka válogatott legény ségének ka- 
szárnyáját szemelték ki. Ez a kaszárnya a mi laká- 
sunk közelében van, a kilencedik ház imnen. A kaszár- 
nyában a csekalegénység legvérszomjasabb és leg- 
kegyetlenebb tagjai laknak. Olyan vakon engedelm s- 
kedő szolgái ezek a szovjetnek, hogy még a sajá ap- 
jukat is a ilegcsekélyebb tétovázás nélkül megölnék, ha 
azt mondanának nekik, hogy az nem rokonszenvez a 
kommunistákkal és a szovjettel. Ennek a kaszárnyá- 
nak legfelső emeletén helyezték el Kutjepov táborno- 
kot egy szobában. Az egész emelet és a folyosó is ál- 
landóan tele van fegyveres csekással. Az ablakon há- 
romszoros rács van és ennek átfürészelése még akkor 
is hetekig tartana, ha Kutjepov megfelelő szerszám: 
mal rendelkezne ehhez. Azonban még ba sikerülnie is 
a hármas rácsot eltávolitani. akkor sem tujna meg- 
menekülni. Le nem ereszkedhet, mert a ház előtt is 
őrködnek csekalegények, de nincs is erre megfelelő kö- 
tele. Lezfeljebb azt tehetné, hogy az ablakon ke 
tül levetné magát és az öngyilkossága menekülne a 
kinzások elél 

(Folytatjuk) 



nűúmdió 
PÉENTEK, OKTÓBER 31. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.00 Hang- 
emzek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német- 
iyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 Könnyü zene. 
4.30 Sebesültek órája. 18.00 Hirek. 18.05 Román- 
témet katonaóra. 19.20 A takarékosság napja. 19.50 
Németnyelvü hirek. 20.00 Rádióhiradó. 20.1ő6 Hang- 
emezek. 20.40 Előadás. 21.00 Előadás zenével. 22.00 
Mirek, 22.15 Hanglemezek. 23.00 Hanglemezek. 
Kövidhullámu román adó. 21.30 Olasznyelvü hi- 

"ek. 21.40 Hanglemezek. 22.00 Németnyelvü hirek, 
nanglemezek 22.20 Olasznyelvü hirek, hanglemezek. 
22.40 Francianvelvü adás. 22.50 Angolnyelvü adás. 

Budapest: I.: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 9 Re- 

" 

Szombat, 1941 november 1 

Béla, zenéjét szerzette Polgár Tibor, elmondja Sze- 
leczky Zita). 15.40 Mit főzzünk? 15.55 Ifjusági ének- 
karok. 16.20 Mese a pillangókról. 16.45 Hirek. 17.15 
Magyar nóták hanglemezről. 17.40 Mit együnk? 
(Felolvasás.) 18 Mandolinzenekar. 18.30 Előadás. 19 
Hirek. 19.20 Felolvasás. 19.35 A Székesfővárosi Ze- 
nekar hangversenye (Weber, Mozart, Liszt és 
Brahms). 20.25 Sportközlemények. 21.40 Hirek. 

rakoztató számok). 24 Hirek. 
Budapest II. nem közvetit müsort. 

SZOMEAT, NOVEMBER 1. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.00 Hang- 
lemzek, 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német- 
nyelvü hirek. 14.00 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 
14.30 Sebesültek órája. 18.00 Hirek. 18.05 Ének. 18.30 
Zongorahangverseny. 19.00 Társadalmi szemle. 1915 

22.10 Szalon-ötös. 22.35 Hanglemezek (dalok és szó- 

hanglemezek. 22.20 Olasznyelvü adás, hanglemezek. 
22.40 Francianyelvü adás. 22.50 Angolnyelvü adás. / 

Budapest I. 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10.00 
Egyházi ének és szentbeszéd a római katolikus temp- 
lomból, prédikál Közi-Horvát József dr. 12.30 Opera- 
házi zenekar (Gluck, Liszt, Volkmann, Schubert és 
Beethoven). 13.00 Előadás. 13.45 Hirek. 14.00 Hang- 
lemezek. 15.00 Az irodalom halottai (felolvasás). 
15.30 Énekkar. 16.00 Rádiózenekar (Csaikovszkij, 
Micheli, Blon, Liszt, Chován, Kacsóh). 17.00 Hirek. 
17.20 A gregorián zene (előadás hanglemezekkel). 
18.00 Hárfaszámok. 18.20 Rokonaink (felolvasás). 
18.45 Berlicz: Lear király-nyitány (hanglemez). 19.00 
Hirek. 19.25 Közvetités az operából (Verdi: Reduiem, 

közremüködik: Báthy Anna, Basilides Mária, Rösler 
Endre és Koréh Endre). 21.20 A halál himnusza (be- 
vezeti Eckhardt Sándor dr., elmondja Major Tamás). 

formátus istentisztelet, prédikál Enyedi Andor dr. 
10 Evangélikus istentisztelet, 

prédikál Kapi Béla dr. püspök. 11 Unitárius isten- 
tisztelet, prédikál Halmágyi János esperes. 12.20 Rá- 
dió-zenekar. 12.40 Hirek. 13.30 Katonazene. 

(Irta Endrődi 

miskolci lelkipásztor. 

Hirek. 15.20 Arva Pá gazdagsága. 

zene. 

Hanelemezek. 
14.30 Rövidhullámu román 

Hanglemezek. 20.00 Hirek, 
20.40 Előadás. 21.00 A rádiózenekar hangver- : 

versenye. 22.00 Hirek. 2215 Hanglemezek. 22.25 : 23.25 Richard Strauss: Imigyen szóla Zarathustra, 

rek 21.40 Hanglemezek. 22.00 Németnyelvü adás 

sport. 20.15 Film és tánc- 21.40 Hirek. 

szimfánikus 
adó. 21.30 Olasznyelvü hi- 

zoranégyes és Beethovan: 

Budapest II. nem közvetit műsort. ' 

22.15 Kamarazene. (Mozart: G-moll zon- 
D-dur zongorahármas). 

költeményv (hanelemaz). 24.00 Hirek. 

Apróhirdetések 

Alkalmazás 

Intelligens fiatal özvegyasszony vállalná 
fiatal házaspár házvezetését, kis fiával 
együtt, fizetést nem igényel, csak jó bá- 
násmódot és egy meleg otthont. Cimeket 
„Segitsünk az árván" jeligére a timi- 
soarai kiadóba kér. (2612) 

Varróleány azonnalra felvétetik. Zikeli, 
Timisoara I., Str. Vasile Alexandri 7. sz. 
I. emelet. (6430) 

Irodatakaritásra és a II. kerületben a 
délelőtti órákra rendes tiszta nőt kere- 
sek jó fizetéssel. Jelentkezni a timisoa- 
rai kiadóban. (6088) 

GYAKORLOTT 

gyűyukvizitőr 
(csakis árja) ki nagy gyakorlattal 
rendelkez ksürgősen alkalma- 
zást nyerhet. Cmeket a timiso 
arai kiadóba „Jó referenciákkal 

jegé e kérünk 

Posztara eves gazdasági cselédek felvé- 
tetnek. Timisoara, Ggyárváros, Str. Io- 
sif Vulcan 12. Délután 5-6-ig. (2610) 

fanulóleányok, elsőrendü szakmai ki- 
képzésre felvétetnek. Személyes bemu- 
tatkozás Timisoara I, Piata Unirii.5. sz. 
II. emelet, ajtó 16. (2603) 

Jó bizonyitvánnyal rendelkező, perfekt 
németül beszélő gyermeknevelőnőt kere- 
sek november 15-re. Cim: Szentgyörgyi- 
cég, Arad. (4140) 

Ispánt, lehetőleg gazdasági iskolát vég- 
zettet, gazdaság részére keresünk. Aján- 

latok „Ispán 1941' jeligére a timisoarai 

kiadóhivatalba. (2615) 

Azonnal beléphet irodámba gépirást 
tudó, megbizható irnok. Dr. Fehér Kris- 
tóf, ügyvéd. Timisoara II., Str. Vidra 2. 
szám. (2613) 

Perfekt német levelezőnő óramunkára 
felyétetik. Arad, Uzinele technice. Vi- 
centie Babes 20. (4155) 

Gyermektelen házaspár házmesternek 

felvyétetik. Cimeket Rudolf Mosse Arad 

Str. Eminescu 8 alá kérek. (4157) 

l Á"ást keres 

önálloan dolgozó paszományossegéd, aki 
a paszományipar minden ágában jártas 
(szőni nem tud) azonnalra állást keres. 
Vidékre is megy. Ajánlatokat „Paszo- 
mányos jeligére a timisoarai kiadóba 
kér. (6000) 

Mindenes állást keres. Timisoara III., 

str. Odobescu 55. Ajtó 3. (2606) 

Müvelt fiatalasszony, keresztény, ro- 
mán, magyar, német nyelvtudással, aki 
orvosi tanulmányait anyagiak miaátt 
nem tudta befejezni, sürgősen keres ál- 

lást szanatoriumban, laboratoriumban, 
irodában, orvos mellé, esetleg más meg- 
felelő állást. Bárhova megy. Megkeresé- 
seket fizetésmegjelöléssei Via jeligére 

(2591) 

Házvezetőnőnek ajánlkozik egyedülálló 
nő idősebb urhoz, vidékre is megy. Le- 
veleket „Keresztény" jeligére kér Ru- 
dolf Mosse, Arad, Str. Eminescu 8 alá. 

(4147) 

Oktatás 

Oktatásban gyakorlott urinő lakásán 
vállalja a román, német és francia nyelv 
tanitását. Zongoraleckeadás kezdők és 
haladók számára. Timisoara IV., Strada 
lon Bratianu 17, I. em. 5. (6665) 

Saját izlése szerint, akár szinben, akár 
mintában, csak a legujabb kézi kötőké- 
szülékkel, otthon, gyorsan és olcsón ké- 
szitheti el meleg, bármely szinben téli ru- 
háját. Ingyen relvilágositás és bemuta- 
tás a bánáti képviseletnél. Timisoara I., 
Piata Unirii 5. 1I. emelet, ajtó 16. szám. 

(3164) 

Bérbe, vagy megvételre sürgősen keres- 
tetik gazdálkodásra alkalmas kis ház is- 
tállóval és disznóóllal, Timisoaran, a 
Belvárosban, Mehalában, vagy Gyárvá- 
rosban. Cimeket „1941" alatt a kiadóba 

kérünk. (6049) 

Vaskályha, takaréktüzhely, fürészpor- 
kályha, amerikai iróasztal, mind kifo- 
gástalan állapotban, alkalmi áron eladó. 
Timisoara IV., Str. Fröbl 36. II. em. 25. 
ajtószám. (2608) 

akás 

Elegaasan putorozott szoba kiadó. Cim: 
Rudoli Mocsse, Arad, Str. Eminescu 8 
alatt. (4148) 

Zsidó házaspárnak elegánsan butorozott 

szoba fürdőszoba használattal kiadó. 
Cim: Rudolf Mosse, Arad, Str. Emi- 

nescu §. (4146) 

Adás-vétel 

A lempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Ehz-palota) ajani: keleti es belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irőgépeket, háloszoba-, bédlő- és sza- 
lonbutorokat, csillaárokat, festményeket, 
rekamiéket, kasszakat, gyes butorokat. 

Eercellánok és disztárgyak nagy válasz- 
tékban. Veszünk megbizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(4200) 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, natracok, ot- 

tománok, Thonet-szégek olcson eladók. 
Megvételre keresünk komboinált szopát, 

soara IV., Piata Kütti 2, az udvarban. 
(3197) 

Modern konyhabutor megvételre keres- 
tetik. Cimeket ármegjetöléssel „Csak 
modern' jeligére a timisoarai kiadóba 
kérek. (6249) 

ebédlőt és teljes lakberendezéest. Timi- 

Családi ház, modern négyszobás, szép 
kerttel, azonnali beköltözesre eladó. Ti- 
misoara II. Str. Constantin cel Mare. 
Felvilágositások szivességből, telefon 
10-77, délelőtt 9-12-ig. (2577) 

Eladó Aradon a legforgalmasabb helyen 
vezetés hiányában egy igen jólmenő vas- 
és edénykereskedés. A leltárhoz szüksé- 
ges tőke 4-500.000 leiig. Keresünk bel- 

bizott: „Agentia Generala de Comert 
Arad, Str. Horia 2. szám. 

városban bérházat 5.000.000 leiig. Meg- 

ál30 
Flaszterkövet veszek. Friedrich, Timi- 
soara. Telefon 45-60. (2602) 

Csikóbunda, fekete, kisebb termetre, 
9500 leiért eladó. Timisoara IV., Piata 
Küttl 2. Blidariu. (3194) 

ladó egy uj diófurniros rekamier, kár- 
pitozas nélkül. Megtekinthető 8-12-ig. 

Timisoara II., Str. Bontila 10. (2616) 

Szőnyeg, 8 négyzetméter, prima kivitel- 

bpen és egy 38-as barna hócipő eladó. 

Megtekinthető szivességből: Blidariu, 

Timisoara IV., Piata Küttl 2. (3193) 

Eladó drogéria, jóforgalmu megyeszék- 

helyen. Bővebbet, illetve megkeresése- 

ket a timisoarai kiadóba. (3193) 

Kelegyártógép, kombinált és asztalos- 

szerszámok, furnérprések, gyalupadok 

eladók. Cim: Rudolf Mosse, Arad, Str. 

Eminescu 8. (4156) 

Kukoricadara és kukorica kapható da- 

ralómalomban. Arad, Sava Raicu és Ca- 

pitan Ignat sarkon. (4152) 

Eladó teljesen uj kétsoros, modern sza- 
básu szmoking, finom szövetből, selyem 
béléssel, magas termetre. Cim: Rudolf 
Mosse, Arad. (4153) 

Egy ruszkiczai márvány piramis sirkő 
olcsón eladó. EÉrdeklődni: Arad, Str. 
Marasesti 8, az élelmiszerüzletben. 

(4154) 

Modern női iráasztait megvételre kere- 
sek. Cimeket Rudolf Mosse, Arad. Str. 
Emineecu 8 alá kérek. (4151) 

Kisebb kalapácsos darálót megvételre 
keresek Risdl. cukor- és füszerdaráló, 
Arad. Str. Elminescu 24/26. (4150) 

Telek eladó. Cim: Calea Saguna 58. 
apart. 1 Arad. (4149) 

Ház, 1x2 és ix1 konyha. éléskamra, 
szép szobákkal, nagy virágos és gyümöl- 
csös kerttel, kis és nagy gazdasági ud- 
varral. egy perc a vill mostól, köves 
uton és iárdával, elköltözés miatt olcsón 
eladó. Timisoara V. Str. Horia 29. szám. 

(2601) 

Eladó sürgősen modern kombinált szo- 
Da. uriszoba és ebédlőbutorok. Arad. Str. 

Jókarban levő fehér, mély gyermekkocsi 
és fehér sportkocsi eladó. Cim: Rudolf 
Mosse Arad. Str. Eminescu8. (4141) 

Járási székhelyen 50 éve fennálló, jóme- 
netelü vas- és füszerüzlet bérbeadó, 
esetleg házzal együtt eladó. Cim: Ru- 
dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám. 

(4043) 

Perzsaszőnyeg, márkás antik porcellán 
eladó. Cim a timisoarai kiadóban. Köz- 
vetitők kizárva. (6000) 

eyán k Platina. brili- 
eszünk án.. syémánt, 

arany, antik ékszereket, 
ezüst evőeszközöket, tálceá- 
kat és tárgyakat, bronz és 

disztárgyakat 

Joanoviciu siHartmann 
Arad, Minorita-palota 

l Különfél- l 

Zenebarát keres valakit, aki hajlandó 
lenne hetenként egyszer vagy kétszer 
zongorán játszani. Választ „Chopin-t tö- 
kéletesen" jeligére a kiadóba kérek. 

(2611) 

Pályázati hirdetés 
A megüresedett iersigi rom. kath. ma- 

gyar egytanerős felekezeti iskola azon- 
nali belépésre kántor-tanitói pályázatot 
hirdet. 

Javadalma: havi 3000 lei, természet- 
beni lakás, fél hold konyhakerttel, 14 és 
fél kat. hold termőföld, évi 7 ma tüzifa 
és a stóladijak. 
Pályázatok a következő cimre külden- 

dők: Parohia rom. kath. lersig, jud. 
Caras. 

t ] ét ya 

HATSCHEK-ünynökség, Arad, 
Bulevard Carol 17 (volt 46) 

Telefon: 16-95. 

ARAK EZREKBEN! 
5500: Országut mentén 103 kat. hold 

I-a szántó, épületekkel. - 5000: bérház 
kettős telekkel, cca. 600.000 bto. hozam. 

- 1000: parcellázható 17 k. h. beltelek, 

6-sz. lakással. - 3200: Timismegyében 
85 k. h. szántó tanyával, ut mellett. 

3000: sarokház cca. 180 ezer hozam.- 

1800: szinházhoz közel üzletház 3 bérle- 

ménnyel. - 1500: kétlakásos modern 

villa. - 1500: kertes ház, 4 középnagy 

lakással. - 1100: 2x3 sz. fürdősz-val, 

raktár, kert. - 1000 aradmegyei 19 

k. h. I-a szántó tanyával. - 900: külv. 

emeletes villa, nagy gyüm. - 750: 

2.szobás modern villa. - 600: külv. 

5-szobás, nagy kertes. - 550: belv 

3-szobás. - 330: aradmegyei 8 k h 

szántó, épülettel. - 450: uj 2-szobás.- 

400: 2-szobás, kertes. - 290: II. ker-ben 

4lakáss 240: u. o. 2 lakás, kert - 

230: pernevai 2 lakásos, nagy gyümöl 

csössel. - 190: gradistei 3-sz. sarokház 

nagy kert. - 180: III. ker-ben 3 lakás lEpiscopu, Gtigore Comsa 42. (Volt Str. 
Ioan Calvin). 

Nyomatott a fipografia „Timisoara" körforg epén, umioara. 

(4138. 0: muresparti telek
 a Gloria táján 


